

MUJER: Tu hogar y tus hijos están en peligro de muerte a causa de la revolución que los amenaza. DEFIEENDELOS VALEROSAMENTE CON EL ARMA DE TU VOTO

Vota por España

CRONICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL DIA DECISIVO

Hemos llegado, ciudadano, al término de la jornada electoral. Hoy, mediada la tarde, las esperanzas serán realidades, contra las cuales, normalmente, y con arreglo a derecho, ley y democracia, ya nada se podrá hacer. Mira si tiene importancia tu voto. El es hoy tu mejor defensa. Si no cumples con tu deber de votar en español; si por tibieza, demagogia o timidez, la causa del orden se pierde, ¿sabes tú lo que te espera? Pues el que te vendan como esclavo a Rusia. ¿Sabes lo que habrás hecho? Pues el que cien mil millones de pesetas de propiedad agrícola y ganadera, cincuenta mil millones de propiedad urbana, cincuenta mil, también, del «contingente» y organización de la industria y el comercio, veinticinco mil millones de valores mobiliarios privados, quince mil millones de capital bancario y cuentas corrientes, cinco mil millones de los valores ferroviarios y tres mil quinientos de Cajas de Ahorros y similares, pasen a ser nacionalizados, incautándose de ellos el Estado marxista, eso si no los destruye, como sucedió en Rusia y se hizo en Asturias.

Con el mal empleo de tu voto, o en su caso con la abstención, habrás injuriado gravemente a tu patria, habrás contribuido a la revolución y habrás faltado a los deberes que como católico te impone la Iglesia al ordenarte que, olvidando las rencillas que pudiera haber entre hermanos en un ideal común, y señalarte que, ante el peligro de la sociedad civil y de la Iglesia, votes, no siendo lícita tu abstención. Tu voto, ciudadano, es decisivo. Por ello has de votar con disciplina y entusiasmo, sin meterte a entender las candidaturas que con las garantías naturales te han entregado; porque piensa que la división es el principio de la derrota. Y si por tu culpa, sumada a la de otros conciudadanos, se pierde la causa del orden, jamás tendrás perdón.

UN NUEVO MOTIVO DE TENSION
: : : INTERNACIONAL : : :

Como consecuencia de los repetidos incidentes fronterizos, las relaciones ruso-japonesas han entrado en un peligrosísimo momento. No ocultan sus temores los dirigentes de la política internacional, que tienen también en cuenta las repercusiones del último discurso del senador norteamericano Pittman, quien, después de aseverar que Tokio no puede permitirse el lujo de contar con una absoluta neutralidad norteamericana en el caso de un conflicto chino-japonés o ruso-japonés, culpó al Japón de seguir una política agresiva y de expansión que ataca a los derechos comerciales de otras potencias, entre las que se cuenta Norteamérica.

El revuelo producido por las afirmaciones de Pittman, presidente de la Comisión senatorial de Negocios extranjeros, ha sido estimado como una advertencia a los imperialistas japoneses, hecha con tal crudeza, que el secretario del departamento de Es-

tado, Mr. Hull, se ha apresurado a declinar toda responsabilidad o participación indirecta en el discurso de Pittman. Discursos de este género, aseveran los políticos próximos al ministerio de Negocios extranjeros de Tokio, son susceptibles de comprometer las relaciones internacionales, ya que, además, el Japón no persigue en absoluto una política agresiva ni de expansión territorial y no viola ningún Tratado.

Y en este estado de cosas, se empieza a mirar la ratificación del Pacto franco-soviético como una provocación, a dudarse de la realización completa del Pacto danubiano y a temerse que el desentrenado rearme a que se van entregando las naciones no conduzca más que al término terrible de una conflagración universal más pronto o más tarde. Ojalá que los esfuerzos de los hombres de buena voluntad logren imponerse y atinar con la fórmula que asegure al mundo esa paz tan deseada, y que forzosamente tiene que conseguirse con el estricto y decidido cumplimiento del precepto evangélico de amaos los unos a los otros.

Anuncios eficaces
LA VOZ DE CANTABRIA

Teatros y cinematógrafos

GRAN CINEMA.—«Una fiesta en Hollywood».

Película de la Metro Goldwyn, interpretada por Lupe Vélez, Stan Laurel, Oliver Hardy, Jimmy Durante y Polly Moran, dialogada en español, es una graciosa comedia de bien trabadas escenas y jocosos episodios, una de cuyas características es la excelente interpretación de los primeros planos.



Don Santiago Fuentes Pila, candidato de Renovación Española por Santander.

AIRE DE LA CALLE

EL VOTO PATETICO

—¡Pérez y Pérez (Pedro)!
—¡Está!
—¡Vota!

No se precisan más formulismos. El hombre que aguarda pálido y descubierto entrega una papeleta doblada al presidente de la mesa, y éste la introduce por la ranura de la urna, sin poder dominar la agitación de su mano temblorosa.

Y es que todos se dan cuenta de la significación e importancia de aquel acto, en apariencia tan sencillo; pero tan gravido, tan denso, de absolutas e irreparables responsabilidades. Pérez y Pérez es un hombre vulgar, un buen hombre vulgar, de los que componen el núcleo vivo de la población española. Un hombre que trabaja y que tiene mujer e hijos; un hombre que nunca se ha metido en nada ni se ha salido del marco exiguo de su vida modesta. Aficionado al fútbol o a los toros; jugador de chamo en una tertulia de café. Buen hombre, en fin, cuyo esfuerzo, conjugado con el de otros millones de Pérez semejantes, forman todo eso tan pomposo y tan espectacular en sus símbolos: el Estado español. Pérez no ha jugado nunca papeles de primera clase. Se sienta bien en los últimos términos. Y no es tempesto la primera vez que vota; sin ser viejo, ha votado ya

(Continúa en la página segunda)

CANDIDATURA MONTAÑESA

VOTAD A SANTANDER

Proteged su economía - Proteged su industria - No enviad vuestro dinero fuera - Proteged vuestros obreros - Usad jabón Cisne - Campoón de la espuma - El mejor que se fabrica en España - Lo demostramos regalando pastillas a quien las pida en La Rosario

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Han llegado de Madrid los señores de López Dóriga (don Pedro).

—Se encuentran en Comillas don Eugenio López Sert y don Juan Claudio Güell.

—En Limpias se ha celebrado la boda de la bella señorita Amalia Acebal Iñigo con el abogadro don Estanislao Ron. Apadrinaron a los contrayentes doña Sara Iñigo de Acebal, madre de la desposada, y don Guiferrmo Ron, padre del novio; testificando el acta don Joaquín Sotién G. Iñigo, don Ricardo S. de Movellán, don Lucas Iñigo, don Mariano P. del Camino y don Francisco Paisan.

—Se encuentra en Santander el culto ingeniero, jefe que fué de Obras Públicas en Santander, don Manuel Sanjurjo.

—En Madrid ha sido pedida la mano de la bella señorita María Teresa Montero Bosch, hermana del marqués de Casa Mena, para don José G. Alejandro.

—Se encuentran en La Cavada los señores de Montero de Espinosa (don Juan Luis).

—Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora de Peña Ruiz (don Fermín), nacida María del Carmen Berrazueta.

Para muebles, visite almacenes RIBALATGUA

—Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo el conocido farmacéutico don Julio de Orive, que procedente de Bilbao ha llegado a esta capital a ocuparse de la difusión de su acreditada especialidad Jarabe Orive contra los catarros.

Le deseamos pase entre nosotros unos buenos días.

NUEVA JUNTA DE GOBIERNO
EL COLEGIO DE DOCTORES Y LICENCIADOS

En la junta general del Colegio de Doctores y Licenciados en Ciencias y Letras, celebrada recientemente, quedó nombrada la siguiente Junta de gobierno:

Decano, don José Iglesias y García; diputados, don Fernando Arranz Velarde y don Toribio de Castro; tesorero, señorita María del Pilar Briones; secretario, don Camilo Enrique López.

Agradecemos los ofrecimientos que se nos hacen y deseamos a los nuevos directivos toda clase de triunfos en su gestión.

PARTIDO AGRARIO ESPAÑOL

Candidatura antirrevolucionaria de derecha

Don Victoriano Sánchez y Sánchez

Partido Republicano Radical

Candidatura auténticamente contrarrevolucionaria

EDUARDO BENZO CANO JULIO ARCE ALONSO

¡Por España! ¡Por Santander!

Candidatura contrarrevolucionaria Montañesa

PARA DIPUTADO A CORTES

D. José Luis Zamanillo y González-Camino

TRADICIONALISTA
¡LA TRADICION ES ESPAÑA!

Candidatura de Falange Española de las J. O. N. S.

PARA DIPUTADO A CORTES

JULIO RUIZ DE ALDA

Por la Patria, el Pan y la Justicia ¡ARRIBA ESPAÑA!

Candidatura de coalición contrarrevolucionaria

Advertencias electorales

Para evitar confusiones que pudieran ocasionar con la merma de nuestra candidatura el triunfo de la de izquierdas revolucionarias, que es la que nos sigue en orden de votación en toda la provincia, los Comités directivos de Acción Popular y de la Agrupación Regional quieren advertir, como sigue, a sus afiliados y simpatizantes:

Primero. Han de votar íntegramente la candidatura de los cinco candidatos que representan a estas entidades.

Segundo. Toda candidatura, antes de votarse, se ha de comprobar para ver que no constan en ella más que los cinco nombres ordenados.

Tercero. En ningún caso podrá admitirse como candidaturas autorizadas por Acción Popular y por la Agrupación Regional aquellas que no contengan, única y exclusivamente, los cinco nombres mandados votar.

Cuarto. Estas entidades citadas salvan con estas advertencias su responsabilidad electoral, quedando a cargo de quienes no las cumplan la responsabilidad moral de lo que pueda ocurrir en beneficio exclusivo de la candidatura de izquierdas revolucionarias.

PARA DIPUTADOS A CORTES:

DON PEDRO SAINZ RODRIGUEZ DON EDUARDO PEREZ DEL MOLINO DON SANTIAGO FUENTES PILA DON RICARDO SANCHEZ DE MOVELLAN DON PABLO CEBALLOS BOTIN

LA GUERRA SIN ARMAS EN LOS FRENTES INVISIBLES

UN «AFFAIRE» DE ESPIONAJE QUE DECIDIO LA SUERTE DE LA GRAN GUERRA

Por OSCAR RAY

XV.
El diario inglés «Scotchman», en su número del 21 de noviembre de 1925, publicaba la noticia de una conferencia de lord Balfour dada en la Universidad de Edimburgo, en el curso de la cual el gran hombre de Estado habló de un asunto de espionaje que decidió la suerte de la gran guerra. «Cosa extraordinaria—dijo—, el que desempeñó tan importante papel, presentando un tan eminente servicio a los aliados, no ha recibido ninguna recompensa.»

El alto comandante poseía en su cuartel general un ejemplar del código secreto : : del código secreto : :

¿Quién era este espía y cuál su servicio que, según lord Balfour, permitió a los aliados llegar a la victoria final?
En abril los hechos.
Después de la declaración de las hostilidades el ejército de espías se echó a la persecución del Código secreto alemán. Después de múltiples investigaciones, uno de los agentes investigados supo, desde noviembre de 1914, que el alto mando de los ejércitos de ocupación en Bélgica poseía en su cuartel general un ejemplar del Código secreto, guardado en los locales de la estación de emisión de Bruselas. Evidentemente, su manipulación era observada con un cuidado celoso, estaba encerrado en un cofre de seguridad y no había que pensar en apoderarse de él...

Un joven ingeniero austriaco, llamado Alejandro Szké : : : : :
Una tarde de otoño sobrevino una avería en la estación radiofónica y un joven ingeniero austriaco llamado Alejandro Szké, especializado en esta rama de la T. S. H., fué llamado para repararla. Desde luego, no fué admitido en este santuario sin investigación previa. Se efectuó un registro en su domicilio, se le encontró un aparato receptor Wort bien construido y que—estábamos todavía en la edad heroica de la T. S. H.—era un invento del joven ingeniero.

El joven ganó poco a poco la confianza : : : : :
Cuando Szké hubo reparado la estación, recibió la misión de ensayar el captar los mensajes de los enemigos con su aparato. Como el joven se entregó muy bien a su tarea, ganó poco a poco la confianza de la Kommandatur, sin embargo muy desconfiada, y se acabó por confiarle el secreto del Código.

El código secreto alemán se componía de dos volúmenes : : : : :
El Código secreto alemán fué el fruto de una labor paciente y había sido puesto en práctica después de dos meses de trabajo. Se componía de dos volúmenes: el uno voluminoso, que comprendía expresadas en cifras las diferentes letras del alfabeto, así como numerosas palabras

ARTURO CASANUEVA
ABOGADO
Plaza del Reganche, 7
TELEFONO 13-26

VIDA RELIGIOSA
S. I. CATEDRAL-BASILICA
Día 16.—Misas rezadas a las seis y media, siete y media, doce y doce y media.
A las siete y media, la misa de capuchinos de los Pobres de Cristo con música y cánticos.
A las nueve y media, la misa consuetudinaria en la que predicará el presbítero don Federico Rasilla, profesor del Seminario Conciliar de Coruña.
En la misa de doce y media, exposición doctrinal por el muy ilustre señor don Jacinto Iglesias García, arcediano de esta S. I. Catedral.
Por la tarde a las cuatro el santo Rosario.

Para trajes y butacas, RIBALAYGUA
Julio de la Torre
OCULISTA
Consulta de 12 a 2 y de 3 1/2 a 6
General Espartero, núm. 3, 1.º

PEDRO RUIZ
MEDICO
CORAZON Y PULMONES
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 5.
CALLE DEL PUENTE, 6, BAJO
MEDICINA INTERNA
A domicilio sólo asiste en consulta con los compañeros.

abrevia, pero no tenía ningún valor si no se relacionaba con el otro volumen, más pequeño, que indicaba, día por día, las modificaciones que debían ser aportadas a la interpretación de la cifra de base, así como algunas ras manipulaciones a las cuales el telegrama, una vez cifrado, debía ser todavía sometido. Se comprende que, a menos de un robo, ningún experto del mundo hubiera podido descifrar un mensaje así cifrado. Este Código, naturalmente, no tenía más que conatos ejemplares, todos guardados con tanto cuidado como el de Bruselas.

Decidió copiarlo in extenso.
Un espía a sueldo de Inglaterra supo que Szké estaba admitido al servicio de la cifra, y echó sus redes sobre el joven, que, aunque de origen austriaco, había vivido mucho tiempo en Londres y conservaba numerosos lazos con Gran Bretaña.

Pronto, en efecto, fué ganado a la causa de los aliados. Pero Szké comprendió que no podría nunca robar el Código, y que si lograba tal tarea, ésta sería inútil, puesto que los alemanes abandonarían enseguida su uso. Escogió un medio más peligroso todavía: decidió copiarlo in extenso...
Szké intenta pasar la frontera, pero no lo logra : : : : :

Después de muchos meses de ruda labor, terminó por fin este paciente trabajo. No tenía más que entregar los documentos a los aliados.
Al comienzo del estío, Szké intentó pasar la frontera, pero no pudo lograrlo. Tuvo que esperar todavía muchas semanas y al fin, el 14 de agosto de 1915, una noche sin estrellas, logró, gracias a la habilidad de un guía, cruzar las alambradas de corriente eléctrica. Al día siguiente estaba en La Haya.

Fué un triunfo inestimable para los aliados : : : : :
A partir de este día, el Intelligenc Service pudo descifrar los despachos alemanes más confidenciales y estar constantemente informados de las instrucciones dadas por Berlín a las diferentes Embajadas del Reich en el extranjero. Fué un triunfo inestimable para los aliados, triunfo que, tarde o temprano, habría de inclinarse definitivamente la balanza en su favor.

Pero pronto sobrevino un acontecimiento que orientó el fin de la guerra.
Lord Balfour, sin decir palabra, se le tendió un sobre : : : : :
Todos los historiadores han podido comprobar que si la guerra pudo ser ganada por los aliados, fué gracias a la intervención oportuna de los Estados Unidos. Pero esta intervención, fué debida al conocimiento del Código secreto por los aliados.

He aquí como ocurrieron las cosas.
El 23 de febrero de 1917, Mr. Page, embajador de los Estados Unidos en Londres, recibió una llamada de teléfono del ministerio de Negocios Extranjeros. Se dirigió enseguida a Downing Street en donde Lord Balfour, sin decir palabra, le tendió un sobre. La hoja que contenía este sobre no tenía más que una veintena de líneas: pudo sin embargo, sin considerarla como el documento más importante de la Gran Guerra. Era la copia de un despacho enviado por el ministro de Negocios Extranjeros del Reich a su embajador en México.

Mister Page, como alcanzado por un rayo, quedó inmóvil : : : : :
Como la Wilhelmstrasse no poseía línea especial con México, había enviado un telegrama por mediación de la Embajada alemana en Washington y el texto había sido interceptado por el Intelligenc Service quien gracias al famoso Código lo había descifrado sin trabajo.

Mr. Page, después de haber abierto el sobre leyó atentamente su contenido y después, como herido por el rayo, quedó inmóvil, meditando sobre la Embajada desde donde envió a Washington el despacho siguiente :
«Balfour acaba de transmitirme texto de un telegrama enviado por Wilhelmstrasse a la Embajada de México, vía Washington, y el cual va a continuación:

Nosotros podríamos dictar nuevas condiciones a la Gran Bretaña : : : : :
«Tenemos la intención de comenzar a principios de febrero guerra submarina intensiva, intentamos mantener neutralidad Estados Unidos. Haremos proposición siguiente a México: en caso de conflicto, haremos juntos la guerra, sostendremos financieramente campaña mexicana. Y guerra terminada, le ofrecemos restitución de Texas, Arizona y Nuevo México. Le ofrecemos ejecución de detalles. Poned al corriente presidente México tan pronto como esté declarada la guerra entre Estados Unidos y nosotros. Intentad hacer lo necesario para persuadir al delegado japonés en favor de nuestra causa. Demuéstrale que con la guerra submarina, en algunos meses podríamos dictar nuevas condiciones a la Gran Bretaña.»

Alemania se entregó a un complot contra los Estados Unidos.
Como Alemania previera muy bien, la declaración de guerra submarina no

era indiferente a los Estados Unidos, quienes sin cesar enviaban cargamentos de municiones y víveres hacia el antiguo continente. Estos transportes eran en parte financiados por los capitalistas americanos. Los Estados Unidos hubieran sufrido una gran pérdida, sobre todo en el caso en que los aliados hubiesen sucumbido bajo la fuerza alemana.
Sin embargo, el Intelligenc Service esperó algunos días antes de entregar el despacho a la opinión pública. La prensa americana hizo grandes esfuerzos para demostrar al ciudadano yanqui que Alemania se entregaba a un complot contra los Estados Unidos y que estaba dispuesta a reconciliarse con el Japón, su enemigo, para arruinar a la potencia americana. El argumento mejicano influyó fuertemente bastante.

Es indiscutible que el despacho de Zimmermann arrastró a la guerra a los Estados Unidos.
Así, el Presidente Wilson, que días antes enviaba al mundo proclamas casi germanófilas, se vio impotente para detener los acontecimientos. Fué, en efecto, indiscutible que el torpedamiento del «Sussex», del «California» y del «Lusitania» no influyeron tanto en la participación en la guerra de los Estados Unidos como el despacho de Zimmermann.
Inútil decir que la publicación del despacho provocó en Alemania una inmensa sensación. Evidentemente, nadie pensaba en los medios gubernamentales y militares alemanes que el secreto del Código podía ser conocido en el Extranjero. Todo el mundo creía que el texto del despacho había sido robado, ya en la oficina del subsecretario de Estado, Zimmermann, ya en la Embajada de Washington o bien en la de México.

En el curso de una sesión secreta del Reichstag, el diputado Georg Bernhard pidió la cabeza del que se había dejado robar : : : : :
En el curso de una sesión secreta del Reichstag, el diputado Jorge Bernhard, hoy emigrado, dirigió vehementes reproches al subsecretario de Estado por la ligereza inadmisible de sus servicios que habían podido dejarse sorprender un documento de este valor y pidió «la cabeza» del que se hubiese dejado robar de tal suerte.

Con gestos de impotencia, el subsecretario de Estado intentó defender sus servicios, y declaró que el robo del despacho era absolutamente inexplicable—haciendo así la confesión pública del envío del telegrama.
Enseguida los Estados Unidos declararon la guerra a Alemania. Sin embargo, ésta nunca se dió cuenta de que la cifra había sido robada, y continuaba enviando mensajes que Londres podía leer fácilmente hasta el fin de las hostilidades.

Jamás se ha logrado encontrar al ingeniero Szké : : : : :
¿Pero, qué había sido del joven Szké, que había prestado un servicio tan grande a las potencias aliadas?
Desde que pudo llegar a los Países Bajos, se perdió su rastro. Nunca se ha logrado encontrarle a pesar de los esfuerzos desesperados de su padre y de su familia. Se dirigieron al Intelligenc Service, pero sin resultado alguno. El padre del joven escribió al gran jefe de la época, el almirante Hall, quien después de muchos meses respondió solamente: «Lamento no poder ir en su ayuda, pero no conozco a su hijo del cual nunca he oído hablar.»
Szké fué ejecutado por los agentes del Nachrichten Büro.

Dos eventualidades son posibles; o bien Szké fué ejecutado por los agentes del Nachrichten Büro, que no podían tolerar la desertión de un hombre que había sido afecto a un servicio tan delicado como el del Código, aunque nada pudo hacerles suponer que el secreto de este Código había sido violado, o bien, el Intelligenc Service podía haber considerado por su parte que un hombre ya traidor a su propia causa y que poseía un tal secreto, era demasiado peligroso, interviniendo la razón de Estado para imponer el desgraciado el silencio definitivo de la tumba.
Tal vez viva mi hermano.

M. Boucart, en el curso de su investigación, recibió una curiosa carta por parte del hermano del joven ingeniero desaparecido que reproducimos aquí sin comentarios:
«He de decirle que he escrito muchas veces a Sir Reginal Hall no habiéndome dignado responderme. Según los informes que he podido recoger en Francia entre algunas personas «competentes» parece que vive mi hermano, misterio que quiero esforzarme en aclarar.—Alfred Szké, en Cavillon (Vaucluse).»
Lord Balfour tenía razón, es sorprendente que el espía que prestó un servicio tan importante a los aliados no haya recibido nunca la recompensa que merecía.

Es ésta entre mil, una historia de espionaje que no será nunca olvidada...
(Copyright «Arco-Mediterráneo».)
(Exclusiva de LA VOZ DE CANTABRIA.)
Para Lámparas, Tapices y Alfombras: RIBALAYGUA

NOTABLE CONFERENCIA DE DON SERVANDO JIMENEZ



Don Servando Jiménez, con los miembros de la Casa de Andalucía, momentos antes de comenzar la interesantísima conferencia que pronunció en los salones de la mencionada entidad regional.—Un aspecto prouncial de la sala al dar principio la conferencia. (Foto García Alvarez.)

El culto canónigo de la catedral de Santander, don Servando Jiménez, que goza de tan cariñosa y respetuosa popularidad en la ciudad, dió anoche una interesante conferencia en la Casa de Andalucía, de la que es socio de número desde el principio de su funcionamiento.
El tema elegido por el conferenciante fué el siguiente: «Andalucía merece el respeto de España porque su historia es la de España».

Los salones de la simpática entidad regional estaban rebosantes de público.
En breves y cordiales frases fué presentado el conferenciante por el presidente de la Casa, don Gabriel Alamo.
Don Servando Jiménez comenzó aludiendo a su origen extremeño y a su amor a Andalucía—regiones ambas unidas perpetuamente por el sol ardiente que las vivifica y por el espíritu patriótico que las alienta—, para entonar un emocionado canto de gratitud y afecto a la Montaña, que en cordial correspondencia a la estimación con que se acogió a sus hijos en Andalucía que en ella viven con sincero anhelo de contribuir a su progreso y bienestar.

Habla, con espléndida elocuencia y emocionado acento, de su tierra extremeña y va puntualizando, en una ojeada maestra, su contribución a la obra colonizadora, cultural, artística y heroica de España a través de los siglos. El señor Jiménez se detiene, como en un remanso de amor filial, en la descripción de Alcántara, el pueblo cacereño donde vivió por primera vez la luz del día; y de su palabra fácil y exacta va fluyendo la historia magnífica de aquel viejo y glorioso pueblo español.
De Extremadura pasa el señor Jiménez a Andalucía, alma del tema de su interesantísima disertación. Es imposible que un extracto hecho a vuelapluma y con los apremios, no sólo de esta hora crítica de la actualidad española, sino de las imperiosas necesidades de un periódico diario, podamos recoger detalladamente los bellos conceptos, las líricas ovaciones, las citas y los rasgos de ingenio que tuvo don Servando Jiménez en esta parte de su conferencia.
La historia de Andalucía, a través

de todos los tiempos, fué expuesta con trazos reveladores de una cultura profunda y de una aguda observación.
Andalucía no puede ser regionalista—venía a decir el señor Jiménez—porque Andalucía es España unida y libre. Por su concepto de su personalidad, de su prestigio y de su rango fracasaron en la antigüedad fuertes intentos de ingerencia y de división en la vida nacional. Bastó a Andalucía para neutralizar los intentos con desdén el motivo y abandonar a los osados.

La Andalucía contemporánea—tesoro de luz y de ingenio—sugiere a don Servando Jiménez bellas ideas y magníficos períodos oratorios, que arrancaron, como en otros muchos momentos anteriores, largas y nutridas ovaciones.
El señor Jiménez terminó con un bellísimo párrafo de alusión y exaltación de la Giraldá, y el público, puesto en pie, le hizo objeto de una ovación estruendosa.
Don Servando Jiménez, obsequiado después por la Directiva con un delicado lunch, recibió infinitas felicitaciones.

JUNTA VITIVINICOLA PROVINCIAL

UNA DISPOSICION INTERESANTE PARA LOS DUEÑOS DE RESTAURANTES Y CASAS DE COMIDAS

La «Gaceta» de fecha 2 de febrero del corriente año publica el decreto rectificado del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio, referente a la aplicación del Estatuto del Vino y del decreto de fecha 21 del pasado mes de enero en cuanto se refiere al cumplimiento de la obligación de suministrar gratuitamente un cuarto de litro de vino corriente en las comidas, y cuya parte dispositiva dice así:
«Artículo 1.º La obligación consignada en el artículo 5.º del decreto del 21 de enero del presente año se extiende también a la carta o minuta de cubiertos y a la lista de platos de comidas que hayan de servirse en el día, debiendo figurar en ella, y en forma sensible, la inclusión del vino corriente gratuito y expresada en los mismos términos que establece dicho artículo para la carta de vinos; consignándose, además, que las raciones completas de vino corriente no consumi-

LUIS SIERRA CANO
Huesos y articulaciones. Cirugía
— RADIOLOGIA —
Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5.
Plaza de J. Estrafñ (Escuelas), 6
Teléfono 1052.

BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Cistierna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponferrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital	15.000.000 de pesetas
Desembolsado	8.400.000 »
Fondo de reserva	7.500.000 »
» de previsión	11.600.000 »
» de amortización de inmuebles	100.000 »

Caja de Ahorros * Cuentas corrientes y depósitos con interés * Crédito en cuenta corriente sobre valores y personales * Giros * Cartas de crédito * Descuentos y negociación de Letras documentarias a simples * Aceptaciones * Domiciliaciones * Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc. * Seguros de Moneda extranjera * Cupones. Amortizaciones y Conversiones * Operaciones de Bolsa * Depósito de Valores Cajas de seguridad para particulares.

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA MERCANTIL

Art. 3.º—En todos los establecimientos, cualesquiera que sea su denominación y categoría, y en los vagones-restaurantes en los que se sirvan comidas por cubiertos o a la carta, y en sitio visible de cada habitación o local destinado a comedor, existirá al menos un cuadro o cartel con la siguiente inscripción: «Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio. Estatuto del Vino.—Artículo 43: Toda comida por cubierto o a la carta cuyo valor esté comprendido entre tres o diez pesetas (excluido el servicio) tiene comprendido, y se facilitará gratis, un cuarto de litro de vino corriente.» Los caracteres de tipos de esta inscripción no serán de tamaño inferior a doce milímetros de ancho y alto.
Artículo 4.º—Con independencia de la obligación que establece el artículo 11 del Decreto de 21 de enero del actual de verter y desnaturalizar en los recipientes los restos de vino corriente o de marca pagado por el cliente y no consumido por éste, las raciones completas de vino corriente que correspondan a servicio de comidas y no hayan sido utilizadas serán destinadas a la Beneficencia.
Art. 5.º—Por los vendedores del Servicio de Represión y Fraudes se establecerá una continua vigilancia especial, con degustación y toma de muestras de los vinos servidos como corrientes en todos los establecimientos a los cuales afectan estas disposiciones, acreditando la visita en su libro de trabajos con el sello del establecimiento, anotando en él las observaciones pertinentes a la pureza y legitimidad de los vinos corrientes que se sirvan y levantando el acta correspondiente a la denuncia en los casos de infracción de lo preceptuado.
Art. 6.º—Para la aplicación de sanciones por incumplimiento de los preceptos de esta disposición que no estén especificados en el Estatuto del Vino, Reglamento de las Juntas vitivinícolas provinciales y sus disposiciones complementarias, regirán las mismas que se señalan en el artículo 15 del Decreto de 21 de enero de 1936, o sea que se castigarán con multas de 100 a 1.000 pesetas.
Art. 7.º—El cumplimiento de las obligaciones especiales que establece el presente Decreto, no comprendidas en disposiciones anteriores, se exigirá rigurosamente a partir del día 15 de febrero de 1936.
Dado en Madrid a 31 de enero de 1936.—Nieto Alcalá Zamora.—El ministro de Agricultura, Industria y Comercio, José María Alvarez Mendizábal.

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LA JORNADA ELECTORAL Y POLITICA DE AYER

El Gobierno ofrece la seguridad de que están tomadas las medidas necesarias para mantener, a toda costa, el orden público

LOS ULTIMOS TOQUES DE LA CAMPAÑA ELECTORAL - DIVERSAS INFORMACIONES DE PROVINCIAS

ANTE LAS ELECCIONES UN MITIN CONTRARREVOLUCIONARIO EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

MADRID.—En el Teatro de la Comedia se celebró esta tarde el anunciado mitin contrarrevolucionario, en el que han hablado los candidatos por Madrid señores Royo Villanova y Gimenez Caballero. Asistió numeroso público.

El señor Royo Villanova explicó el carácter que tiene la candidatura contrarrevolucionaria, que no es negativo. Dijo que el tiene de común con los monárquicos la defensa de la patria, y con los republicanos, la defensa de la libertad. Con los que no tiene nada de común es con los separatistas ni con los comunistas. No se explica como van ahora unidos los comunistas y los socialistas, y mucho menos, los comunistas y los separatistas, que se han combatido siempre. Señala a continuación el peligro que supondría un triunfo de las izquierdas, ya que, este triunfo, lo primero que representaría sería la aprobación del Estatuto regional. Termina expresando sus impresiones respecto a algunos aspectos de lo que ocurriría en Cataluña si triunfaran las izquierdas.

El señor Gimenez Caballero pronunció un discurso, haciendo presente el carácter de la candidatura contrarrevolucionaria. Dijo que es preciso ir contra las fuerzas de izquierda y contra el comunismo, que son el enemigo común. Declaró a continuación sus ideas cristianas y de patriotismo. Da fin a su discurso diciendo que es preciso votar a la candidatura de derechas para enjugar de una vez el dolor de España.

Cuando el señor Gimenez Caballero llevaba diez minutos hablando surgió un incidente inesperado. De las localidades altas del teatro fueron lanzadas a la sala unas octavillas en que, dirigiéndose a los católicos, se atacaba al señor Gimenez Caballero, a quien se acusa de haber escrito un libro contra la religión en el año 1927. Los que arrojaron las octavillas fueron expulsados del local, después de propiciarles una regular paliza. El público prorrumpe en vivas a España, a Acción Popular y al señor Gil Robles.

El señor Gimenez Caballero dijo que los miserables que arrojaron dichas octavillas son los que quieren la desintegración de España. Se refiere al libro que se señalaba en la octavilla y dice que, efectivamente, lo escribió; pero cuando tenía 27 años y acababa de abandonar las filas del socialismo. Pero eso no le pesa, pues que durante el tiempo que ha pertenecido al partido socialista ha podido comprobar las miserias de los hombres dirigentes de dicho partido.

UNA DESAUTORIZACION DEL SEÑOR LERROUX

BARCELONA.—El señor Lerroux recibió numerosas visitas de sus correligionarios. Por la tarde se ha facilitado una nota, en la que se dice que el jefe de los radicales desautoriza a todos los que pretendan presentarse fuera de las candidaturas autorizadas por el partido, a fin de no restar votos al Bloque contrarrevolucionario. En consecuencia, el señor Matheu, radical, ha retirado su candidatura por Lérida, y lo mismo hará el señor Rius, que se presentaba a diputado por dicha ciudad.

EL EX DIPUTADO DEL PARLAMENTO CATALAN, DETENIDO

BARCELONA.—Por la tarde, frente a las oficinas centrales de Lliga catalana, en el paseo de Gracia, se produjo un escándalo, al arrancar algunos elementos de la Esquerra—entre los que figuraban el diputado del Parlamento catalán señor Fontberner—unos carteles de propaganda electoral del Frente de Orden.

Fue detenido el mencionado diputado, si bien parece que no se deduce contra él responsabilidad alguna.

MEDIDAS CONTRA LOS SEMBRADORES DE ALARMAS

BARCELONA.—La Delegación general de Orden público ha facilitado una nota, en la que se anuncia el propósito de proceder a la detención de unos desaprensivos que, al parecer, se dedican a llevar la alarma a las familias de alumnos internos en colegios y a los directores de éstos, ofreciéndose para trasladar a los niños a sus respectivos domicilios, con lo que se trata de crear un ambiente de terror, con fines electorales.

DOS NOTAS DEL GOBERNADOR DE SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—El gobernador civil señor Moreno Luque facilitó a los

periodistas una nota en el que con respecto a un sueldo aparecido en el periódico "El Diario Vasco", relacionado con unas hojas electorales repartidas y que son achacadas a los nacionalistas dice que no admite retenciones de esa clase cuando ha podido comprobar que las hojas en cuestión parten del frente contrarrevolucionario.

También entregó otra nota referente al mismo periódico manifestando que en la sección de Ecos de Sociedad había aparecido la noticia de que el gobernador, el subsecretario particular y el ex diputado y candidato nacionalista señor Monzón comieron ayer juntos en Amasa.

Manifiesta el señor Moreno Luque que es falso que almorzase con el señor Monzón en ningún sitio, lo cual no hubiera tenido nada de particular por tratarse de una persona digna.

Y con respecto a las señorías que fueron objeto de atropellos que se citan en un sueldo, dijo que inmediatamente de ocurrido el hecho fueron recibidas y atendidas y que los autores del atentado han sido puestos a disposición del Juzgado.

REUNION DE AUTORIDADES

SAN SEBASTIAN.—Hoy se ha celebrado la última reunión de autoridades para tratar acerca del acopiamiento de las fuerzas del orden público para la jornada de mañana.

EL ACUNTO DEL VOTO DE LOS PESCADORES

SAN SEBASTIAN.—Han visitado al gobernador los armadores de Pasajes, señores Andonsegui y Fernández, para denunciarle que anoche se puso por radio un aviso en el que se daba la orden a todas las parejas de pesca de que sus tripulantes se encontrasen en Pasajes hoy a las diez de la noche, no obstante el aviso que se les ha dado por los armadores con la autorización y según disposición del Gobierno y señalando la ausencia como causa justificada para no votar.

En su consecuencia parece que los pescadores votarán, no obstante las órdenes que por los armadores se les han transmitido.

LA POSICION ELECTORAL DE LA C. N. T. ANTE LA LUCHA

GIJON.—En la Casa del Pueblo se celebró otro mitin para tratar de la posición de la C. N. T. ante las elecciones.

Los oradores Pedro Palomar, del Comité Nacional, y Avelino Mayán, dijeron que la Confederación es apolítica y ha de estar, por lo tanto, al margen de la lucha; pero que su disciplina no es tan rígida que impida a sus afiliados votar o no, según les aconseje su conciencia.

Combatieron la amnistía ofrecida por Gil Robles y la de las izquierdas, señalando que fija el tope de noviembre. Pidieron sean derogadas las leyes de Orden público, la de Vagos y todas las demás que tengan carácter represivo.

UN REGISTRO GUBERNATIVO EN EL DOMICILIO DE DON EMILIANO IGLESIAS

PONTEVELEIRA.—El gobernador civil, ante las denuncias y confidencias sobre la preparación de actos ilegales durante las elecciones, dispuso, previo mandamiento judicial, registros en todos los centros políticos de Vigo y Pontevedra y en algunos domicilio particulares, entre ellos en el de don Emiliano Iglesias.

Todos los registros han sido infructuosos.

EL EX GOBERNADOR DE CUENCA, SENOR ANDREU, REPLICA AL MINISTRO DE AGRICULTURA

CUENCA.—El ex gobernador civil, don José Andreu de Castro, ha enviado a los periódicos la siguiente carta: «Profundamente dolido al conocer las manifestaciones que, alterando toda la realidad de los hechos, se ha permitido hacer públicamente con notorio detrimento para mi prestigio, en esta ocasión incontestable, me alienta, en el natural impulso de defender legítimamente aquello que constituye mi patrimonio más estimado, a dirigirme esta carta abierta para que, aunque someramente, la opinión española pueda juzgar de la conducta de cada uno, ya que la conqumense ha dado su fallo en la despedida tributada al que durante dos años fué su gobernador.

Fui nombrado para este cargo en febrero de 1934 como amigo político que lo era y digo siendo de don Santiago Alba. Mi actuación durante los dos años de mando queda reflejada en los homenajes y distinciones de que he sido objeto por todas las clases sociales de aquella provincia, homenajes a los que han asistido, entre otros, los ex ministros señores Cid y De Pablo-Blanco, quienes pueden atestiguar el prestigio de que yo disfrutaba y continúo disfrutando en Cuenca.

Al formarse este Gobierno, me fué admitida la dimisión de mi cargo, y en el mismo acto repuesto por el actual ministro de la Gobernación, señor Portela, a indicación de usted, cargo que acepté con verdadero sacrificio y con riesgo de perder la preponderancia justamente ganada en toda la provincia. Estimé que al aceptarlo cumplía un de-

ber de amistad, y que si fui propuesto para ello, era tan sólo para que pudiesen usadas mis reconocidas cualidades de imparcialidad y de justicia.

En estas condiciones inicié la segunda fase de mi mando, a la par que condenaba la intencional de la lucha electoral. Pero cuales no serían mis desengaños y sorpresa al ver que, si bien—y en contrastes que quiero hacer resaltar—nunca recibí instrucciones de ningún género de mi jefe, el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, ni de ningún otro personaje político por usted auditado, si las recibía, incluso en forma acre, violenta y descompuesta de usted, hasta entonces amigo mío y candidato por la provincia.

Estas instrucciones llegaron a transformarse rápidamente en órdenes que, naturalmente, no pude cumplir, ya que por referirse a destituciones de Ayuntamientos y de alcaldes, a poner los coches de la Dirección general de Seguridad precintados en virtud de la ley de Restricciones a disposición de su secretario, el actual gobernador civil de Cuenca, «a propuesta suya»; a nombramientos de delegados gubernativos en 170 pueblos, recayendo los mismos en personas que no tenían las condiciones que el artículo séptimo de la ley de Orden público determina, pero si en cambio reunían las de incondicionalidad y servilismo hacia su persona; extremos todos que demostré cumplidamente en su día por conservar en mi poder las cuartillas por usted dictadas y escritas de puño y letra de su secretario, el actual gobernador de Cuenca, y en las que se me daban órdenes tan peregrinas y ridículas como ésta: «Al alcalde de Fuente de Pueblo-Naharro, tres vueltas de sogá al cuello. Al de Villamayor de Santiago, tres vueltas y torbellino, y otras por el estilo, y que harían interminable esta carta, a más de cien autoridades y Corporaciones municipales de la provincia, todo ello unido a un léxico que prometo ofrecer a la opinión pública. Con estos antecedentes y con tales pruebas, sin olvidarme de la de la carta que recibí momentos antes de mi dimisión, en la que con el membrete de ministro de Agricultura me exigía usted la destitución fulminante del Ayuntamiento de Uña; ¿puede usted enganar a la opinión tratando de presentarme como desleal ante la misma, y negando estos hechos que motivaron la presentación de mi dimisión?

También pretende usted desviar el criterio público afirmando que mi deslealtad le aconsejó proponer al Gobierno mi remoción, cuando fui yo quien, por pugnar con mi conciencia los hechos narrados, presenté fulminantemente aquélla, a pesar de los requerimientos que por distintos conductos se me hicieron para desistir de mi actitud. Acudo al testimonio caballero del dignísimo señor ministro de la Gobernación, quien no podrá avalar tal afirmación de usted.

Con estas pruebas me presento ante la pública opinión en estos momentos en que, si usted estima «no son los prudentes para esclarecerlo, yo, con criterio contradictorio, sí lo estimo».

Cúmpleme hacerle saber mi disposición espiritual de mantener y probar cuanto aquí asero en todo momento y lo de ampliar lo relatado describiendo concomitancias suyas insospchadas con otros sectores políticos en la provincia de Cuenca.»

UN JOVEN HERIDO

MADRID.—A las siete y media de la tarde de hoy, cuando mayor afluencia de público había en la Puerta del Sol y cuando ya estaba montado el servicio de zafarrancho de combate, una camioneta ocupada por jóvenes de Falange Española desfiló por dicha calle. Los ocupantes de la misma iban vocando las candidaturas y dando gritos. Al llegar al número 7 de dicha calle, varios transeúntes contestaron con otros gritos a los lanzados por los ocupantes de la camioneta. Estos contestaron con vivas al fascio e inmediatamente varios transeúntes dieron vivas a la República. Uno de los ocupantes de la camioneta hizo un disparo y cayó al suelo el joven Alberto Bertole Marin, de 24 años, con domicilio en la calle de Santa Engracia, número 131, segundo, el cual fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito. El herido presentaba una herida de bala en un muslo, y después de curado fué trasladado al Equipo Quirúrgico. La bala le pasó por cerca a la femoral, pero sin interesarla. Los facultativos calificaron su estado de pronóstico reservado.

Fuerzas de la Guardia civil y Seguridad, que acudieron al lugar del suceso, detuvieron a los diez y nueve ocupantes de la camioneta. En el interior del vehículo fué encontrada una pistola, pero no se sabe a qué ocupante pertenece el arma. Los detenidos fueron puestos a disposición del Juzgado.

LAS PRECAUCIONES EN HUELVA

HUELVA.—A las cinco de la tarde comenzaron a observarse en la capital los servicios de precaución adoptados por las autoridades con motivo de la contienda electoral de mañana, domingo. Los marnos de los destructores «Churrucha» y «José Luis Diez» prestan servicio con tercerola en las fachadas de Bancos, iglesias y centros oficiales. La Guardia civil montada patrulla por las calles. La tranquilidad es absoluta.

EL ULTIMO ACTO DE PROPAGANDA DE DERECHAS EN OVIEDO

OVIEDO.—Se ha celebrado hoy, en el Teatro Principal, el último acto de propaganda electoral de derechas. Los discursos fueron transmitidos a nueve locales. Habló en el ex ministro de Trabajo don Alfredo Martínez, el señor Fernández Lareda y don Melquíades Alvarez. Este último combatió duramente a los partidos que directa o indirectamente tomaron parte en el último movimiento revolucionario. Debido a la extraordinaria duración del discurso del señor Alvarez, no pudo retransmitirse el pronunciado en Madrid por el señor Gil Robles.

EL ULTIMO ACTO DEL FRENTE POPULAR EN MADRID

MADRID.—En el Teatro de la Zarzuela se celebró esta noche el último acto de propaganda electoral del Frente Popular. El local se hallaba lleno de público. Los oradores, al aparecer en el escenario, fueron aplaudidos, levantándose los puños y dándose vivas a Rusia.

El primero en hablar fué el comunista don José Díaz, quien confió en el triunfo de mañana del Frente Popular.

A continuación habló el señor Martínez Barrio, quien, igualmente expresó que está seguro del triunfo, y afirmó que los procedimientos seguidos por el Gobierno son execrables. Manifestó que el señor Portela Valladares, de juez, se ha convertido en un beligerante parcial. Terminó anunciando que nadie podrá romper la coalición de izquierdas cuando, como en este momento, se halla en peligro la República.

Al levantarse a hablar el señor Largo Caballero, aumentaron las impresiones del público a las derechas, los puños en alto y los vivas a Rusia.

El señor Largo Caballero dijo que mañana se juega la Historia de España uno de los momentos más trascendentales y de mayor importancia. Veremos—dijo—si los trabajadores caben o no dentro de la República. Si se nos escamotea el triunfo, será muy difícil contener a los obreros. Nunca creí en la imparcialidad del señor Portela; pero, a decir verdad, jamás pude sospechar tampoco que llegara a tanto. No debemos dar lugar a que la fuerza actúe. Actuemos serenamente, porque las cosas que pretendemos llegarán. La amnistía, por ejemplo, se concederá, querálo o no el Parlamento.

El señor Azafia comenzó diciendo que los dos ejércitos de España se hallan en fila de combate. Confío en el triunfo del Frente Popular y atacó la política del Gobierno, diciendo que el partido centro que se pretende formar es una entelequia. Vamos a ganar la batalla en paz. El triunfo es seguro. Y róbenenos o no este triunfo, nadie podrá impedirnos que vayamos al Parlamento en plan de combate. Terminó recomendando a todos que voten la candidatura del Frente Popular íntegro.

No ocurrieron incidentes, y las precauciones que se habían adoptado resultaron, por fortuna, innecesarias.

UN REGIMIENTO A MALAGA

LA LINEA.—El regimiento de Infantería de guarnición en San Roque marchó a Málaga, quedando aquí solamente una compañía, la plana mayor y una sección de ametralladoras.

UN RUMOR SIN FUNDAMENTO

PAMPLONA.—En la tarde de hoy comenzó a circular el rumor de que por la frontera habían penetrado y penetraban en España algunos elementos revolucionarios que se hallaban refugiados en el Sur de Francia.

El rumor llegó a conocimiento de las autoridades, ordenándose la apertura de una información y un servicio de vigilancia a cargo de fuerzas de Seguridad, que ha dado como resultado la comprobación de que el rumor no tenía ningún fundamento.

SO PRETEXTO DE QUE COMPRABAN VOTOS LAS AGREDEN Y LES ROBAN

SAN SEBASTIAN.—Doña Dolores Maruosi y la señorita Mercedes Ganza han presentado una denuncia, diciendo que cuando se hallaban en la calle Mayor varios individuos, so pretexto de que se hallaban com-

prando votos para las elecciones de mañana les agredieron, llevando a la señorita Ganza un bolso con treinta pesetas y algunos documentos. Parece que los extremistas cometieron el hecho fueron excitados a llevarlo a cabo por un vendedor de periódicos del Boulevard.

NOTICIAS DE POLITICA

"EL SIGLO FUTURO", DENUNCIADO

MADRID.—Ha sido denunciado el periódico "El siglo Futuro". También lo ha sido el semanario "Linea" por un artículo titulado "Por Dios y España".

EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA Y LOS PERIODISTAS

Esta madrugada el jefe superior de Policía, hablando con los periodistas, recordó la prohibición de vocear candidaturas a las puertas de los colegios, entonar himnos y promover discusiones, las cuales se castigarán severamente.

Dijo también que se había detenido a varios individuos que venían corbatas rojas bordadas con la hoz y el martillo, comprobándose que servían de enlace entre grupos extremistas.

MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Al recibir a los periodistas el presidente del Consejo a mediodía, conversó con los mismos, y uno de los informadores le dijo:

—Último día de pasión, señor presidente.

—En efecto; lo es. Ha sido una semana de trabajo muy interesante. No ha ocurrido en ella ninguna cosa desagradable. Más vale que así sea también mañana y ustedes no tengan nada que hacer.

Otro periodista le dijo que los gobernadores civiles habían recibido órdenes para acabar con la confusión que existía acerca de los planes dados para la vigilancia y demás.

—Puedo asegurarles a ustedes que no existe nada en esas órdenes en contrario ni que tienda a desvirtuar la pureza del sufragio, y no hay ya tampoco, como se ha dicho, ningún elemento gubernativo.

Se habla de ello sólo porque se trata de hacer una campaña para levantar una plataforma electoral que ayude a algunos partidos que tienen el espíritu decaído.

Por último dijo que le había visitado una Comisión de hoteleros madrileños para negar la noticia publicada de que ellos ejerzan coacciones en el personal para impedir el que voten. Por el contrario, le dejaron en completa libertad.

EL SEÑOR RICO AVELLO HABLA CON LOS PERIODISTAS

Al recibir esta mañana el ministro de Hacienda a los periodistas, les dijo: —Estos días me acosan ladridos y mordiscos de derechas e izquierdas.

Con objeto de seguir las normas del varón justo respecto a las censuras que se interponen en mi camino, me detengo un momento para despejarme y digo que es falso y calumnioso el sueldo o editorial que hoy publica «El Socialista» respecto a los tabacos de Marruecos, y que yo, por amistad con el señor March, autoricé en las postrimerias de mi mando.

La subida de las labores tabaqueras aumentó y empezó a regir el día 2 de enero. Yo no he conocido ni trato al señor March, ni tampoco he conocido ni trato al señor Payá, y yo no he autorizado ningún aumento de precio de los tabacos de Marruecos.

A fines de septiembre o fines de octubre de 1935, la Presidencia del Consejo de ministros ordenó a la Alta Comisaría que se informase sobre una solicitud que ante dicha Presidencia se había presentado, pidiendo modificar la tarifa de precios de tabacos en Marruecos.

El delegado de Hacienda en el Protectorado manifestó que no podía informar porque los contratos de autorizaciones sobre tabacos de la Presidencia en la Subsecretaría técnica de la Presidencia del Consejo. Así lo hice saber oficialmente al presidente del Consejo, a quien yo venía pidiendo con insistencia enviase a Tetuán aquellos documentos, con el fin de poder obtener de la Compañía de Tabacos de Marruecos ingrese en el Tesoro del Mazjeen mayor cantidad que la que venían ingresando.

Dejó el cargo de la Alta Comisaría el día 15 de diciembre, y yo no informé ni autoricé ninguna subida de precio en los tabacos de Marruecos ni he tenido de ese asunto ninguna otra noticia que la que dejo indicada. ¿Cómo iba yo a autorizar esa subida si es atribución exclusiva de la Presidencia del Consejo y no de la Alta Comisaría de Marruecos?

Estas afirmaciones mías están acreditadas por las órdenes del presidente del Consejo y el archivo de la Alta Comisaría, y como quiera que lo dicho por el periódico aludido es falso y calumnioso, voy a presentar querrela contra «El Socialista» por calumnias.

Por otra parte, el periódico «Ya» y de ahí que les diga a ustedes que reci-

bo zarzapos de derecha e izquierda dice que un hermano mío, quinto de profesión, ha entrado como empleado en la C. A. M. P. S. A. Pueden ustedes decir que mi hermano tiene derecho a trabajar como todo ciudadano, aunque lleve mis apellidos, pero no obstante, yo he aceptado ni aceptaré empleo alguno en la C. A. M. P. S. A. Por otra parte, ruego hagan el favor de hacer circular que mi vida ha sido siempre y seguirá siendo una conducta. Como exdiputado por Murcia, como hombre y como ministro, siempre he obrado con la más completa independencia personal. Añado después que en cualquier momento aquella vida y aquella conducta quedan sometidas sin reservas y con todos los matices al juicio de mis superiores adversarios.

Después los periodistas le preguntaron en qué forma se iban a resolver los pagos que hay que realizar a Francia el día 20, y dijo:

—Como comprenderán, el asunto es delicado y lo único que puedo decir a ustedes es que, desde luego, los pagos serán atendidos debidamente.

—Es que se dice—insistió el periodista—que los pagos se harán con salidas de oro.

—Lo único que puedo decirles—dijo— es que espero que se harán satisfactoriamente y he de añadir que la preocupación mía y de mis colaboradores de Ministerio es la de solucionar la situación del Centro de Contratación de Moneda, que ya me comprometedo y comprometida y que data, aumentando como una bola de nieve de los tiempos últimos del señor Calvo Sotelo. Nuestro deseo es solucionar esto y evitar que vuelva a formarse esa bola de nieve. Por lo pronto, se ha comprometido el saldo que nos encontramos que era de unos ciento ochenta millones de francos, se haya reducido considerablemente.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR

NADOR

El gobernador de Madrid en relación con unas afirmaciones de un periódico ha dicho que su preocupación mayor es mantener el orden en todos los pueblos de la provincia y a tal efecto dirige sus conversaciones con los alcaldes y secretarios, que no tienen otra finalidad, como en el citado periódico se dice.

EL DIRECTOR DE «LA NACION» RETIRA SU CANDIDATURA

El director de «La Nación», señor Delgado Barreto, ha publicado una carta anunciando que retira su candidatura por Tenerife ante las dificultades que encuentra para la lucha.

UN ENSAYO

Esta tarde, a las cinco, se verificó en Madrid una especie de ensayo general de la forma en que actuarán mañana las fuerzas de Seguridad.

LLEGADA A BILBAO DE SOCIALISTAS REFUGIADOS EN FRANCIA PARA VOTAR

Por noticias recibidas en Madrid se sabe que esta tarde, a las seis, han embarcado en San Juan de Luz, en el pesquero y un remolque, doscientos cincuenta socialistas refugiados en Francia que se dirigen a Bilbao para votar en las elecciones de mañana. El presidente del Comité socialista de la provincia vizcaína tiene preparados los documentos falsos necesarios para poder votar. Entre los que llegarán a Bilbao figura el que fué presidente del Comité contrarrevolucionario de Trubia.

Estos refugiados tienen alojados en la casa entera en la calle céntrica de París, Rossieu, 77, y viven confortablemente. Cobran diez pesetas diarias y francos, del Socorro Rojo Internacional.

EL SUMARIO STRAUSS

El sumario por la denuncia sobre el juego está tan sólo pendiente de la declaración judicial que preste el señor Strauss, según manifestó hoy el señor Bellón, que acaba de regresar de Sevilla. Sebastián, donde ha llevado a cabo algunas diligencias.

Agregó el juez que es extraño que haya recibido aún contestación alguna al exhorto enviado a Holanda por vía diplomática por el señor Strauss. La declaración por el señor Strauss, y la adopción de resoluciones transaccionales. Estas se ven llevadas a efecto a través de las elecciones para que no pueda interpretarse como bandera de capitulación. El señor Bellón no se moverá ahora de Madrid.

PERIODICO DERECHISTA DE PROTESTA

Un periódico derechista de protesta contra el hecho de que los socialistas utilicen mañana por la noche, a partir de las nueve y media, para ir transmitiendo las noticias electorales que se reciben de España. Señala el periódico que los socialistas, que tienen clausurado la Casa del Pueblo por orden judicial, quieren convertir dichos locales en centros obreros.

INCIDENTES Y DETENIONES

Durante el día de hoy ha habido pequeños incidentes entre grupos de distintas ideologías que se produ-

MARTINEZ INSTALACIONES Y REPARACIONES DE LUZ Y TIMBRES, CAPITAL Y PUEBLOS; ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES OCULTAS ATARAZANAS, 4 TELEFS. 27-13 y 16-91

DIVERSAS NOTICIAS DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

Ante una gran resistencia, los italianos se esfuerzan por romper la línea etíope y llegar a Amba-Alagi

LA PERSECUCION RELIGIOSA EN MEXICO
MADRID.—El cardenal primado, haciéndose eco de una carta dirigida por el Episcopado de Méjico a la Iglesia de España...

PROFANAN UN MAUSOLEO Y SACAN UN CADAVER
BILBAO.—En Santurce fueron vistos en el interior del cementerio unos elementos sospechosos. Rápidamente se efectuó un reconocimiento...

LLEGADA A BARCELONA DE UN AUTOMOVIL BLINDADO CON DESTINO AL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA
BARCELONA.—Llegó a esta capital, procedente de Berlín, un automóvil superblindado, de siete plazas...

EL SEÑOR GIL ROBLES SE DIRIGE A LOS INTERVENTORES DE CUATROCIENTAS CIUDADES
En el Monumental Cinema, ante un gentío imponente, habló hoy el señor Gil Robles...

EL MINISTRO DE TRABAJO OREE QUE NO PASARA NADA
El ministro de Trabajo, al recibir a los periodistas, les dijo que creía que mañana no pasaría nada...

DE UN SUCESO
BARCELONA.—El forense que ha practicado la autopsia del cadáver del marinero Francisco Vilaso...

UN CHOQUE
BARCELONA.—Comunican de Tarrasa que, encontrándose maniobrando en las vías de la estación del Norte...

LA ULTIMA PRUEBA DE PATINAJE ARTISTICO PARA SENORAS
GARMISCH.—Esta tarde se verificó la última prueba de patinaje artístico de figuras para damas...

LA CARRERA DE FONDO DE ESQUIS
GARMISCH.—A las ocho de la mañana se dió la salida a los corredores que tomaron parte en la carrera de fondo de esquís...

LA HABANA.—El conde de Covadonga mejorado bastante despues de las últimas transfusiones de sangre que se le han efectuado...

«HOCKEY SOBRE HIELO»
GARMISCH.—Esta noche se celebró el penúltimo partido de «hockey» sobre hielo, entre los equipos de los Estados Unidos e Inglaterra...

«EL SOL»
«El Sol» dice que aparte de los dos grandes frentes electorales se ofrece el espectáculo de muchos candidatos aislados...

«AHORA»
El periódico «Ahora» dice que permanece alejado de toda disciplina partidista, preocupándose de enjuiciar la política en sentido nacional...

«EL DEBATE»
Se refiere «El Debate» a la apelación episcopal mexicana pidiendo que todos los fieles impelen del Altísimo que cese la persecución religiosa para con los católicos...

LA MARQUESA DE ARGUELLES Y SU SERVIDUMBRE
«La Epoca» de hoy dice que procedente de Barcelona ha llegado a Madrid la marquesa de Argüelles...

RECOMENDANDO SERENIDAD A LAS DERECHAS
Un diario de derechas recomienda a los electores de derechas, en el día de mañana, la máxima serenidad...

LA HABANA.—El conde de Covadonga durmió esta noche seis horas tranquilamente. Parece que sigue mejorando en su estado.

UNA GRAN OFENSIVA ITALIANA
ROMA.—Según informes que circulan en esta capital y que no han sido confirmados, los italianos, hace dos días, se lanzaron a una gran ofensiva en el frente etíope...

LA HABANA.—El conde de Covadonga ha mejorado bastante despues de las últimas transfusiones de sangre que se le han efectuado...

«HOCKEY SOBRE HIELO»
GARMISCH.—Esta noche se celebró el penúltimo partido de «hockey» sobre hielo, entre los equipos de los Estados Unidos e Inglaterra...

«EL SOL»
«El Sol» dice que aparte de los dos grandes frentes electorales se ofrece el espectáculo de muchos candidatos aislados...

«AHORA»
El periódico «Ahora» dice que permanece alejado de toda disciplina partidista, preocupándose de enjuiciar la política en sentido nacional...

«EL DEBATE»
Se refiere «El Debate» a la apelación episcopal mexicana pidiendo que todos los fieles impelen del Altísimo que cese la persecución religiosa para con los católicos...

LA MARQUESA DE ARGUELLES Y SU SERVIDUMBRE
«La Epoca» de hoy dice que procedente de Barcelona ha llegado a Madrid la marquesa de Argüelles...

RECOMENDANDO SERENIDAD A LAS DERECHAS
Un diario de derechas recomienda a los electores de derechas, en el día de mañana, la máxima serenidad...

LA HABANA.—El conde de Covadonga durmió esta noche seis horas tranquilamente. Parece que sigue mejorando en su estado.

UNA GRAN OFENSIVA ITALIANA
ROMA.—Según informes que circulan en esta capital y que no han sido confirmados, los italianos, hace dos días, se lanzaron a una gran ofensiva en el frente etíope...

LA HABANA.—El conde de Covadonga ha mejorado bastante despues de las últimas transfusiones de sangre que se le han efectuado...

«HOCKEY SOBRE HIELO»
GARMISCH.—Esta noche se celebró el penúltimo partido de «hockey» sobre hielo, entre los equipos de los Estados Unidos e Inglaterra...

«EL SOL»
«El Sol» dice que aparte de los dos grandes frentes electorales se ofrece el espectáculo de muchos candidatos aislados...

«AHORA»
El periódico «Ahora» dice que permanece alejado de toda disciplina partidista, preocupándose de enjuiciar la política en sentido nacional...

«EL DEBATE»
Se refiere «El Debate» a la apelación episcopal mexicana pidiendo que todos los fieles impelen del Altísimo que cese la persecución religiosa para con los católicos...

LA MARQUESA DE ARGUELLES Y SU SERVIDUMBRE
«La Epoca» de hoy dice que procedente de Barcelona ha llegado a Madrid la marquesa de Argüelles...

RECOMENDANDO SERENIDAD A LAS DERECHAS
Un diario de derechas recomienda a los electores de derechas, en el día de mañana, la máxima serenidad...

DOSCIENTOS ASILADOS PERECEN EN UN INCENDIO

TIEN-TSIN.—Esta mañana se produjo un violentísimo incendio en un refugio de mendigos de la Asociación de Caridad. Han perecido más de doscientos refugiados.

NORTEAMERICA CONCEDE UN CREDITO DE VARIOS MILLONES A CHINA

WASHINGTON.—El Gobierno de los Estados Unidos está buscando ahora la manera de restaurar la estabilidad financiera de China, después de estar a punto de hundir su sistema económico...

SE ESPERA QUE LA ADQUISICION DE LA plata ayude al Tesoro a seguir con su política de la plata, al mismo tiempo que el establecimiento de créditos de oro en Nueva York ayudará a los chinos en su cambio exterior con la estabilización de la moneda.

LOS TÉCNICOS DE NUEVA YORK SE HAN mostrado sorprendidos de que después de haber manifestado el Tesoro que no cogería más plata de China, piense en efectuar en breve compras adicionales.

José Rugama

DENTISTA

VELASCO, 5, SEGUNDO

EL «GANGSTER» ATRACA-DOR DE «ESTRELLAS»

CHICAGO.—La Policía ha montado estrecha custodia cerca de las «estrellas» del cine ante los frecuentes robos y atentados de que vienen siendo objeto. Los detectives creen que estos hechos son obra de un especialista en el atraco a los artistas.

SE VA A DECLARAR AL COMUNISMO FUERA DE LA LEY

SANTIAGO DE CHILE.—Actualmente se están llevando a cabo entre los principales Estados de América del Sur negociaciones con vistas a declarar al comunismo fuera de la ley.

LA NELKEN Y PRIETO SE VAN ACERCANDO

PARIS.—Los periódicos franceses, por conducto de sus enviados especiales, se ocupan con bastante atención de las elecciones españolas. Todos los pronósticos coinciden en que las fuerzas están equilibradas.

COMO SE APLICARA EL DECRETO DE DISOLUCION EN FRANCIA

PARIS.—Un profesor del Instituto ha manifestado acerca de las consecuencias jurídicas de la triple disolución: «Ha habido ya disoluciones análogas como la de la C. G. T. y de la Liga de las Patriotas. Pero hasta estos últimos tiempos, la disolución no podía ser pronunciada más que por la vía judicial. La ley del 10 de enero permite pronunciarla por decreto; sin embargo, las disoluciones quedan sometidas a un recurso ante el Consejo de Estado, que deberá estatuir sobre el caso con toda urgencia.

MATERIALEMENTE, LA LIQUIDACION DE los bienes se efectúa según dos procedimientos: la primera, instituida por la nueva ley, consiste en la confiscación nueva ley, consiste en la confiscación pura y simple de los uniformes (no existía en este caso), de las insignias, emblemas, armas y material utilizados por las Ligas disueltas. Por otra parte, los bienes, muebles e inmuebles son liquidados, según la ley de 1 de julio de 1901, la famosa ley Waldeck-Rousseau, sobre las Congregaciones, que fué puesta en vigor con motivo del escándalo.

«ESTA LEY, HABIENDO DE LAS CONGRE-GACIONES, dice que sus bienes y valores, dados a título gratuito, podrán ser reivindicados por sus donadores. Los bienes pertenecientes a los miembros son retirados por éstos, el resto vendido y el producto de la venta colocado en la Caja de depósitos y consignaciones, es decir, ingresado en las cajas del Estado.

«ESTAS DIVERSAS OPERACIONES SON REALIZADAS, si tienen que llevarse a cabo, según las reglas ordinarias de las liquidaciones judiciales. En lo que concierne al papel de la Policía, después de la disolución dispuesta por decreto por el Presidente de la República, dado en Consejo de ministros, consistirá únicamente en prohibir toda actividad a los miembros de la disuelta organización, reuniones, mítines, manifestaciones u otros actos en la vía pública y a oponerse al uso de uniforme o de las insignias de la Asociación prohibida.»

EJECUCIONES POR ASFIXIA CON GAS LETAL

CANONCITY (Colorado).—Unos veinte condenados de la prisión de esta ciudad han presenciado las pruebas realizadas sobre un cerdo en la celda de muerte, con gas letal, que se proponen emplear las autoridades judiciales para la ejecución de los reos de muerte.

LOS DETENIDOS FUERON INVITADOS A estas pruebas, con el deseo de que les quede la impresión grabada en la mente y les sirva de lección.

SIN EMBARGO, Otis Mac Daniel, que será ejecutado hoy, no ha presenciado los citados ensayos.

Comentarios de la Prensa madrileña

«A B C»
MADRID.—Dice «A B C» que al subir al Poder Azaña inició la persecución contra los funcionarios. Después se conculcó la de 1918. Albornoz echo a la calle magistrados dignísimos. Los demás ministros les imitaron. Se desencadenó una vergonzosa persecución.

«EL SOL»
«El Sol» dice que aparte de los dos grandes frentes electorales se ofrece el espectáculo de muchos candidatos aislados. No triunfarán, pero estorban, y es precisamente en las derechas donde se registran más casos, figurando cedistas contra agrarios, radicales contra cedistas, monárquicos unos contra otros y hasta centristas contra todos.

«AHORA»
El periódico «Ahora» dice que permanece alejado de toda disciplina partidista, preocupándose de enjuiciar la política en sentido nacional.

«EL DEBATE»
Se refiere «El Debate» a la apelación episcopal mexicana pidiendo que todos los fieles impelen del Altísimo que cese la persecución religiosa para con los católicos. Se han agotado todos los recursos legales. Se les ha negado el «referéndum». No se han oído las peticiones

«LA MARQUESA DE ARGUELLES Y SU SERVIDUMBRE»
«La Epoca» de hoy dice que procedente de Barcelona ha llegado a Madrid la marquesa de Argüelles, con toda su servidumbre, para cumplir sus deberes electorales mañana, domingo.

«RECOMENDANDO SERENIDAD A LAS DERECHAS»
Un diario de derechas recomienda a los electores de derechas, en el día de mañana, la máxima serenidad y que no se impacienten ante los primeros resultados, que, aun los sean oficiales, serán incompletos, así como también los facilitados por radio. Les recomienda también que no se impacienten por los resultados que pudiera publicar la «Hoja Oficial del Lunes», que, igualmente, han de ser incompletos. Finalmente, han de ser absoluta tranquilidad y perfecta orientación en la emisión de sus votos en esta última carta que se juega la na-

EL SENOR Don Emilio Vega Hontavilla (Primer maquinista naval de la Compañía del Monopolio de Petróleos) Falleció hoy, a los 54 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su esposa doña Teresa Cantolla; hijos Emilio, Teresa, Carmen y Rosa, hermanos, sobrinos y demás familia, RUEGAN a sus amistades una oración por el fallecido.

La misa de alma se dirá mañana, LUNES, a las OCHO Y MEDIA; el funeral a las DIEZ y a las DOCE la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, calle de San José, número 10, al Cementerio de este pueblo. Astillero, 16 de febrero de 1937.

ANTONIO BUENO JIMENEZ — ODONTOLOGO — Consultas de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7 DOCTOR MADRAZO 1. 1. Teatro Pereda. Teléfono 17 60

ANTONIO BUENO JIMENEZ — ODONTOLOGO — Consultas de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7 DOCTOR MADRAZO 1. 1. Teatro Pereda. Teléfono 17 60

El más agradable de los purgantes
TE CHAMBARD
 El mejor remedio contra el
ESTREÑIMIENTO
 BOTE DE 15 DOSIS A PTAS. 2,50
 BOLSITA 1 0,20

RAMALES

MERCADO
 Con tiempo benigno y animación escasa se ha celebrado el acostumbrado mercado semanal, siendo la nota más destacable del mismo la influencia de numerosos compradores de fuera de Bilbao principalmente. En el mercado movido una ligera alza en los precios sobre todo en aves. Gallinas, de 5 a 8 pesetas; pollos, de 7 a 12; en cuanto a otras especies continúan invariables.

OBRAS MUNICIPALES

En estos días se está llevando a cabo la reparación de las confluencias de bocanillas con la carretera. Después de aplaudir esta laudable labor, rogamos no se olvide el Ayuntamiento de la entrada de la fábrica o pasaje al ferrial.

DE SOCIEDAD

Procedentes de Madrid, donde han pasado una temporada, hemos tenido el gusto de saludar a los señores don José Barquín y don Silverio Ruiz.—C.

SANTIBAÑEZ DE CARRIEDO

DE SOCIEDAD

De Madrid ha llegado el notable abogado y querido amigo nuestro don Martín Güemes.

—Se halla mejorada de su indisposición doña Modesta López.

—Pasó unos días en casa de don Octavio Morante, su hermano don Moisés Morante.—C.

OREJO

NOTAS NECROLOGICAS

Ayer fué conducido a su última morada el cadáver del bondadoso señor don Fermín Puente, que falleció víctima de una rápida enfermedad.

A la conducción del cadáver acudió una gran muchedumbre que rindió así tributo al finado.

A su desconsolada esposa doña Rafaela Cagigas, así como a sus hijos, nietos y demás familiares les enviamos nuestro sentido pésame.—Corresponsal.

ARGOÑOS

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Santuña tuvo lugar hace unos días el enlace matrimonial de la bella y simpática señorita santonesa Purificación Pila y el joven y muy apreciado industrial de este pueblo Constantino Alonso.

Bendijo la sagrada unión el virtuoso sacerdote don José Pila Jado, tío de la desposada, siendo apadrinados por doña Rosario Viadero y don Enrique Alonso. Después de la ceremonia religiosa, novios, padrinos, familiares y numerosos invitados fueron obsequiados en el restaurant "La Marina" con un succulento banquete, admirablemente servido.

No citamos nombres porque habríamos de incurrir en lamentables omisiones. Sólo diremos que durante el ágape reinó la más franca alegría y se hicieron votos por la felicidad de los nuevos esposos, que cuentan por aquí con numerosas amistades.

El nuevo matrimonio salió a recorrer diversas poblaciones en viaje de luna de miel. Que en su nuevo estado sean felices es lo que sinceramente les deseamos, a la vez que les enviamos nuestra cordial enhorabuena.—E. Sepe.

LOS CORRALES DE BUELN

CENA DE CASADORES

Para celebrar el provechoso resultado de las recientes monterías, en las que ha tomado parte ese núcleo "glorioso" y entusiasta de cazadores, constituido por Toño Mazarrasa, Ramón Bustamante, Nené Mazarrasa, Félix y Facundo Hinojal, Venancio García, Santiago y Enrique Aguirre, Carlos Senach, Arturo Lago y Salvador Sáiz, se reunieron el jueves por la noche en casa del buen burgalés Julio Cifrián, en Las Caídas, una veintena de amigos para cenar, "a base" de un menú compuesto de platos de carne del jabalí últimamente oreado.

Con los mencionados deportistas, gente bizarra y de buen humor, vinieron sentados a la mesa, al doctor Valacín y señores Juanito y Miguel Gómez, Paco Macho, Díaz-Varado, Vaquero, Hallado, José María Ruiz, Santiago Hinojal y a otros varios corraleros, también amigos de la caza y, desde luego, con la mejor disposición para hacer los debidos honores a la succulenta cena, durante la cual pudimos enterarnos de que en sus recientes excursiones los cazadores han matado dos jabalíes, dejaron otro herido, que después fué hallado muerto por los monteros que acompañaron a los montañeses, y se tienen noticias de otro herido, que lo fué por Ramón Bustamante, según testimonios de inaudible autenticidad.

Los héroes de esta jornada cinegética no dan importancia al sitio donde han hallado ese lugar tan propicio para la caza del jabalí; se habla por lo visto, de un pueblo castellano "que está en el mapa".

según decía Salvador; pero que lo mismo puede ser Socuellamos que Madrigal de las Altas Torres, un pueblo hospitalario que tuvo para los expedicionarios toda suerte de atenciones, especialmente por parte del señor cura y del señor alcalde, que, en las veladas, recitaba arcaicas poesías, que bien pudiera haber firmado el arcipreste de Hita.

A los postreres de la cena, la gentil Rosario Cifrián entregó al veterano cazador Venancio García, matador del último jabalí—el primero lo fué por Félix Hinojal—una corona de laurel y mirto, homenaje de los demás compañeros, y una carta, en la que Nené Mazarrasa, dando una prueba de su fértil ingenio, en versos plenos de gracia y humorismo, trazaba la semblanza, con cuantos rasgos certeros, de los más destacados cazadores de la reunión. Venancio, ejemplar típico de la raza montañesa, contó episodios y anécdotas de su larga vida de cazador, graciosísimos; se dedicó un rato a recitar poesías por alguno de los comensales; otro, al canto popular, en el que como es sabido, es una potabilidad Nené Mazarrasa, y también tarataron de lucir sus habilidades modestos aficionados, y por último, Ramón Bustamante, como un consumado actor, imitó con gracia insuperable a gente conocida, entre ella, a alguno de los presentes, en medio de carcajadas y merecidos aplausos.

La próxima cena, para la que hemos sido emplazados por Facundo Hinojal, se compondrá de platos de salmón—al plato, a la parrilla, dorado, etc.—, que se ha comprometido a suministrar dicho señor, al que se considera como un "as" en el deporte piscatorio, ¡allá veremos!

Hemos pasado una velada agradable, durante la cual los comensales, dando una prueba de buen gusto y de elegancia espiritual, no se han ocupado de política, y cuando buscáramos en el lecho el anhelado descanso, nos parece oír, como un dulce arrullo la voz de Arturo Lago, suspirando "Martín, ¿has muerto?", deliciosa canción cubana.—Sustituto.

HERAS

UNA BODA

En el día de hoy y en nuestra iglesia parroquial, tuvo lugar el matrimonial enlace del distinguido joven de esta localidad don Vicente Cavadas y la bellísima y simpática señorita Teresa Caperuchi.

Actuaron como padrinos la agraciada señorita Pepita Caperuchi, hermana de la novia, y el culto joven José Barroso. Firmaron como testigos don José Barroso y don Francisco Cavadas.

Después de la ceremonia se trasladaron contrayentes e invitados al local del Sindicato Agrícola de este pueblo, donde fueron obsequiados con un abundante "lunch".

Entre los numerosos invitados recordamos a los siguientes: don José Caperuchi, doña Rosa Hermosa, padres de la novia; doña Teresa Rivas, madre del novio; Antonio Caperuchi, José Caperuchi, María Luisa Caperuchi, Rosa Caperuchi, Constantino Caperuchi, María del Carmen Caperuchi, María Consuelo Caperuchi, Teresa Cavadas, Francisco Cavadas, Petra Oria, Damián Torre, Manuel Paz, Alfredo Paz, Luis Paz, Emeterio Paz, Consuelo Estrada, Cándida Palacios, Manuel Calderón, Guillermo Paz, Beatriz Cifrián, Jesús Hernández, Ramón Hernández, Juana Aldama, y el corresponsal de LA VOZ DE CANTABRIA.

Después del acto, los nuevos esposos salieron en viaje de novios para varios puntos de España.

Reciban los padres de los contrayentes nuestra más cordial enhorabuena, a la vez que deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.—El corresponsal.

ECOS DE SOCIEDAD

Han llegado de Bailén, acompañados de sus distinguidas familias, nuestros particulares amigos don Antonio y don Ignacio Martínez Ramón.

SESION EXTRAORDINARIA

El último viernes celebró sesión extraordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del señor alcalde accidental, don Pedro Lorenzo Molledo, con asistencia de los concejales señores Villegas, Fernández, Sañudo, Mazon, Obregón Caviedes, Pedraja, Cacho, Juanco, Gutiérrez, Ceruti, Serrano, García, Marcos, Sáiz, Ceballos, interventor y secretario de la Corporación.

Abierta la sesión, se dió cuenta de la comunicación recibida de la Subsecretaría de Comunicaciones relacionada con el solar a ofrecer para edificio de Casa Correos y Telégrafos, el resultado de las gestiones realizadas por la Comisión que fué a Madrid para tratar de este asunto y la comunicación del señor Teira, con referencia al solar que en venta tenía ofrecido al Ayuntamiento.

Como quiera que por la minoría socialista se solicitó quedase sobre la

mesa, toda vez que ella no tenía conocimiento de la tramitación que ha llevado este asunto, y por consiguiente, no podría con sus votos decidir en un sentido u en otro, y conforme con estas manifestaciones algunos otros señores concejales, se puso a votación la declaración de urgencia, y por mayoría se acordó quedase sobre la mesa pendiente de estudio.

CAMIONES USADOS
 Chassis CITROEN, 18 HP, 2 tn.—Camioneta DODGE, 20 HP, 2 tn.—Camioneta CITROEN, 18 HP, caja cerrada.—Camioneta BLITZ, 21 HP, 3 y media toneladas.

COCHES USADOS
 BUGATTI, 11 HP, Punta carrera.—FIAT, 508. Facón.—PANHARD, 16 HP, Limousin.—BERLIET, 12 HP, Facón.—OVERLAND, tipo 4. Facón. STUDEBAKER, 20 HP, Sedan, con separación, 7 plazas.—ERSKINE, 17 HP, Sedan, 5 plazas.—PEUGEOT, 11 HP, Sedan, 5 plazas.—BUICK, 21 HP, cerrado, dos puertas.—CHENARD WALKEN, 16 HP, Sedan, con separación.—STUDEBAKER, 20 HP, Sedan, con separación, 7 plazas.—CHEVROLET, 16 HP, Sedan, 5 plazas.—DELAGE, 20 HP, Sedan, con separación, 7 plazas.—PANHARD, 14 HP, Limousine.—AVIONS VOASIN, Falso cubrieto.—FORD, 17 HP, Sedan, 5 plazas.—BUICK, 21 HP, Sedan, 7 plazas.—HOPEL, 8 Cabriolet, 14 HP.—STUDEBAKER, 8 cil., Sedan, 5 plazas.—GRAHAM PAIGE, 22 HP, Sedan, 5 plazas. Concesionario de GENERAL MOTORS.—Automóviles: BUICK, OPEL.—Camiones. G. M. C. y BLITZ.—Concesionario de «FRIGIDAIRE». Cámaras e instalaciones frigoríficas.

DOMINGO B. TANZOS - Lope de Vega, 3

EL DIA EN TORRELAVEGA

LA «ANTENA» NO CLAUDICA; CONTINUA EN SU PUESTO

Con tan numerosas las personas que en el día de ayer se han acercado a nosotros a decirnos que, en vista del desarrollo de las elecciones, la «antena» claudicaría; y como esto mismo, seguramente, habrán pensado otros muchos ciudadanos, nos creamos precisados a hacer una declaración clara y terminante.

La «antena» ni claudica ni tiene por qué claudicar. No sirve a ningún partido político. Es en absoluto independiente. Si esta temporada electoral ha salido a la palestra, ha sido para defender la dignidad de un pueblo que se ha sentido ofendido en lo más íntimo de sus afectos por un gobernador que, falto de tacto político y mal asesorado, se creyó se podía impunemente venir a Torrelavega a poner en entredicho y en lenguas de personas desaprensivas a la institución benéfica más querida de los torrelaveguenses, cual es el Asilo-hospital.

En lo que se refiere a nuestra vida periodística y particular, hemos de decir que no estamos enrolados a ningún partido político. Somos, por tradición y convicción, conservadores. Pero no de ese conservadurismo intrasigente y retrógrado, sino de un espíritu conservador ampliamente liberal. En los momentos críticos por que atraviesa la patria dejaríamos de ser buenos españoles si no colaboráramos al lado de los que representan la contrarrevolución, porque somos partidarios del lema: «paz, orden y trabajo». Y esta línea de conducta que nos tenemos trazada la continuaremos mientras no estemos plenamente convencidos de que estamos equivocados. Entonces, sí, rectificarémos. Pero sin claudicaciones.

Y basta de explicaciones y vamos al grano.

En la sesión extraordinaria, y al tomar posesión de la Alcaldía, don José Juanco, el concejal de la minoría socialista don Sixto Serrano dice: «Aunque el voto es secreto, nosotros vamos a declarar que hemos votado a don Pedro Lorenzo, porque nos daría vergüenza que nos presidiera un monárquico».

Es interrumpido por el señor Pedraja, quien dice que éste no es sitio para venir a dar un mitin, y que si fuera presidente no dejaría hablar en ese sentido.

El señor Gutiérrez, de la minoría monárquica, manifiesta que para ellos los de la «Ceda» son repúblicanos. La presidencia contesta al señor Serrano que no tiene que hacer declaraciones políticas. Que tiene un jefe que ha demostrado en octubre estar más cerca de la República que los socialistas.

Y tocó la campanilla, levantó la sesión y se acabó la tentativa de mitin. —En virtud de las facultades que le concede la ley de Orden público, el gobernador civil ha nombrado delegado gubernativo del Ayuntamiento de Torrelavega al oficial primero de este Ayuntamiento, don Manuel Barquín Agüero.

—A la una y media de la tarde de ayer llegó a esta ciudad una sección de guardias de Asalto, al mando de un teniente.

—Ahora hasta el próximo martes, que publicaremos una amplia información del resultado de las elecciones.

Han llegado de Bailén, acompañados de sus distinguidas familias, nuestros particulares amigos don Antonio y don Ignacio Martínez Ramón.

El último viernes celebró sesión extraordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del señor alcalde accidental, don Pedro Lorenzo Molledo, con asistencia de los concejales señores Villegas, Fernández, Sañudo, Mazon, Obregón Caviedes, Pedraja, Cacho, Juanco, Gutiérrez, Ceruti, Serrano, García, Marcos, Sáiz, Ceballos, interventor y secretario de la Corporación.

Abierta la sesión, se dió cuenta de la comunicación recibida de la Subsecretaría de Comunicaciones relacionada con el solar a ofrecer para edificio de Casa Correos y Telégrafos, el resultado de las gestiones realizadas por la Comisión que fué a Madrid para tratar de este asunto y la comunicación del señor Teira, con referencia al solar que en venta tenía ofrecido al Ayuntamiento.

Como quiera que por la minoría socialista se solicitó quedase sobre la

mesa, toda vez que ella no tenía conocimiento de la tramitación que ha llevado este asunto, y por consiguiente, no podría con sus votos decidir en un sentido u en otro, y conforme con estas manifestaciones algunos otros señores concejales, se puso a votación la declaración de urgencia, y por mayoría se acordó quedase sobre la mesa pendiente de estudio.

La continuación se procedió a la nivelación del presupuesto ordinario para 1936, como consecuencia de haberse estimado la reclamación contra el que se había producido por el Cronio de Vinos, siendo admitida con abstención de la minoría socialista y concejal don Obregón. La primera por indicar que como no ha intervenido en la confección del presupuesto, no puede tampoco con sus votos acordar su nivelación, para lo cual se precisaría un estudio detenido y mucho tiempo, y es necesario tramitarlo con rapidez para la marcha administrativa, y el último por las mismas razones.

SANATORIO "LA FUENFRIA"
 CERCEDILLA (Madrid)
 Pensiones completas. Incluida asistencia médica; análisis, inyecciones, etcétera, de 15, 20, 25 y 30 pesetas.
 Todas las habitaciones tienen cuarto de tocador, W. C., etc. Nuevo servicio de cocina. Comidas selectas.
 MEDICO-DIRECTOR. Dr. Manuel Tapia. MEDICO CONSULTOR. doctor Luis Saye.
 Informes: En el Sanatorio. Y en Madrid, Alcalá Zamora, 44. T. 16.704.

LAREDO
MITIN DEL FRENTE POPULAR
 Anoche se celebró en el Salón de Laredo el anunciado mitin de Frente Popular que se vió muy concurrido y público.
 Durante la actuación de uno de los oradores el espectador Roberto Martínez, de F. E., subido en un banco al vitó al orador a una controversia y no ser aceptada se sentó.
 Como motivo de esta interrupción armó algún pequeño revuelo dentro del salón en el que penetró una parte de guardias de Asalto que invitó a Martínez a abandonar el local, lo que hizo sin la menor resistencia.
 Después fué entregado a una patrulla de guardias civiles y conducido al cárcel, donde quedó detenido.
 También y parece que por el mismo motivo fué detenido otro falangista, Francisco Aguirre.
 A la hora en que escribimos estas líneas que es la del medio día, se mantiene la detención interviniendo el Juzgado.

HERIDO QUE MEJORA
 Nos enteramos de la mejoría del buen amigo de Solares, hospitalizado en la Casa de Salud Valdecilla, Mariano Palacios, que sufrió recientemente un grave accidente motorista.
 De ello nos congratulamos sinceramente.—Ucha.

E. García Maraño
 Especialista en piel y venéreas
HA TRASLADADO su consulta a PLAZA DEL PRINCIPE, 8, 2.º; tel. 2928

BERANGA
DE SOCIEDAD
 Después de cumplir el servicio militar en Tetuán (Africa del Norte), hemos tenido el gusto de saludar en esta al distinguido joven Nemésio Campó.
 Nos alegramos de verle de nuevo entre nosotros.

A TRABAJAR
 Relación de los obreros que deberán presentarse mañana, lunes, a las nueve de la mañana, en este Ayuntamiento para trabajar en las oficinas municipales:
 Oficinistas: Manuel Rodríguez Hevia y Victoriano del Campo Garrido.

BANDA MUNICIPAL.—El concierto de hoy
 «María Tilitó», pasodoble (primera vez); Seg.—García.
 «La Verbena de la Paloma», selección; Bretón.
 «La canción del olvido», selección, Serrano.
 «La Parranda», ronda de solteras, Alonso.
 «La Parranda», canto a Murcia, Alonso.
 Himno nacional.—X. X.

LA FERIA
 Con regular tiempo se celebró el viernes pasado la feria mensual, estando poco concurrida, no llegando el número de transacciones a trescientas. Los precios todavía siguen bajos.—Bra-Lia.

ESTANISLAO RON ABOGADO
 Suspende su consulta en Castro Urdiales y Laredo hasta el día primero de mayo.

LIERGANES
 Nuestro corresponsal en Liérganes, señor Ucha, nos comunica:
 «A los muchos robos cometidos en este pueblo desde hace unos días, hay que añadir otro más, perpetrado anteayer, viernes, de cuatro a seis de la tarde.
 Como esto va por turno, el pasado viernes le cayó en suerte ser elegido por los rateros al convecino y buen amigo don Eugenio Castellanos, industrial de ésta, que tiene establecido en el barrio de Calgar una zapatería.
 El viernes salieron a las tres de la tarde a trabajar en unas herramientas, y cuando volvieron y al ir a abrir la puerta, que da a la carretera, y por cierto en sitio bien céntrico del pueblo, notó alguna dificultad al hacer girar la llave en la cerradura, pero no dió gran importancia a este hecho; pero sí fué seguidamente a su habitación y comprobó que le faltaban ocho duros que había dejado, al ausentarse, en la mesita de noche.
 La verdad, que no se podrá de aquí en adelante salir de casa sin dejar un buen garrafón en cada puerta y ventana. Con éste ya son muchos los robos cometidos de poco tiempo a esta parte. Primero a la Escuela nacional de niñas, de la que se llevaron, entre otras cosas, algún dinero en metálico. Esta vez lo efectuaron, se supone, con una ganzá, puesto que no dejaron ninguna huella de violencia.
 Segundo robo, también en la Escuela, pero esta vez de niños, entrando igualmente sin dificultad por la puerta, dejándola luego abierta. Se llevaron 12 pesetas en calderilla, lapiceros y algunos libros de la biblioteca.
 Los rateros tuvieron unos días de descanso y a los cuatro o cinco otra vez penetraron en la Escuela nacional de niños de Rubalcaba, violando con una palanca una ventana y llevándose 15 pesetas en metálico, unos cuarenta lapiceros y varios libros de la biblioteca. Se nota que los

OPTICA
 LOS CRISTALES SOLO
 no son suficiente para asegurarle una buena visión. El ajuste de sus gafas juega un papel esencial. Usted apreciará plenamente las ventajas de una visión clara y sin esfuerzos llevando las gafas de

OPTICA SAMOT
 provistas de cristales PUNTUALES y ajustadas con precisión. Este será el mejor auxiliar de sus ojos.

Cristales Puktal Zeiss
 Nuestro stock de cristales de las mejores marcas y nuestro gran surtido de gafas americanas y alemanas, le aseguran un despacho rápido y un montaje perfecto de las recetas de los señores oculistas.

San Francisco, 15 OPTICA-SAMOT



VENTAS...
 CANTABRIA...
 BILBAO...
 CÁDIZ...
 HUELVA...
 MADRID...
 MALAGA...
 MURCIA...
 SEVILLA...
 VALENCIA...
 BARCELONA...
 BILBAO...
 CÁDIZ...
 HUELVA...
 MADRID...
 MALAGA...
 MURCIA...
 SEVILLA...
 VALENCIA...
 BARCELONA...

SECCIÓN DE ANUNCIOS POPULARES

VENTAS
BUENA BOMBA: Vende las mejores hojas de papel a cinco céntimos. Se vende en Santander. Se vende el famoso acelerador marca «Llave». Colón, 12. Teléfono 3228. Servicio rápido a domicilio.

AVICULTORES
 Atención a los señores que desean mejorar sus existencias en sus explotaciones. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pienso, cortaverduras y cortaraíces especiales para avicultores.

ARELA terminará de limpiar sus existencias en Burgos, 1 (antigua Casa Barba).

Pida catálogo a Victor Gruber y Cia., Lda. Apartado 450, Bilbao, o su representante, José María Barba, Becedo, 3, segundo, izquierda. Teléf. 1297.

«CITROEN» OCACION, 7
 P. 1935. Garaje Central (Agencia Chrysler), General Espartero, 5.

SE VENDE coche «Buick», cuatro puertas, impecable estado, muy barato. Firmes Pombó y Compañía (Teatro Pereda) o Garaje Sancho.

CANCAS: Butacas muy confortables, últimas creaciones, forradas en rica tapicería. Pesetas 25; tresel juego, 100 pesetas; alfombras camas turcas; alfombras en tapicería, pesetas 30. Tapicerías MARRAS, Paseo de Pereda, 13.

OCACION. Camiones «Dodge» y «Chevrolet» y coches diversas marcas. Agencia Chrysler. Garaje Central General Espartero, 5.

PLANTAS de frutales de paseo y de adorno. Clases superiores. Precios muy baratos. Diríjase Granja de Llano. Apartado 11. Torrelaviga.

GRANJA CA «ABRIA»
 Huevos para incubar, productores de ponedoras Prata selección, con postura primer año superior a 200 huevos. Sánchez Porrúa, 13.

SE VENDE un tercer piso, con sol todo el día, en Cisneros. Informes Administración.

ALQUILERES
ALQUILO ALMACEN pequeño, con vía del ferrocarril, en la zona de Malilla. Informa en Méndez Núñez, 22. Adolfo Vallina.

ALQUILO BUEN PISO, soleado, espacioso, cómodo y buena renta. Informarán en Doctor Madrazo, 22.

Enseñanza
FRANCE. Nuevo método especial, exclusivo de este acreditado profesor, enseñando hablar lo necesario a la vida corriente en tres meses. Hablado escrito correctamente, seis meses Pablo Iglesias, 28.

SE DESEA profesor particular de baile, especialmente tango. Informará esta Administración.

ACADEMIA «PARISIEN»
 Corte y confección. Profesora titulada. Métodos modernísimos de las grandes academias de París, no conocidos en Santander. Unico centro que recibe mensualmente modelos e instrucciones de los principales artistas franceses. Se conceden títulos. Atarazanas, 10.

INSTITUTO CORTE CONFECCION. Unico Centro que tiene sistema propio.

No precisa lecciones de nadie. Clases constantemente reformadas, siempre al día, con la moda y adelantos de la ciencia. Hernán Cortés, 8.

SEÑORITAS: Acudid a Academia «Hernando» y obtendréis en breve «Diploma» de profesoras de corte.

Colocaciones
MOFER conductor mecánico, con honorables condiciones técnicas y morales y buenos informes. Se desea. Informará esta Administración.

Profesoras en partos
VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina, y cirugía menor. Hospedaje embarazadas Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA. profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentecilla, número 2, tercero, en cima «Botín Oro».

Varios
CHARLES, especialista en tintes inofensivos. Permanente «Eugene». Pidan hora teléfono 3719. San Francisco, 33, principal.

PISO PROPIO puede obtenerse mediante renta mensual módica. Informes: Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

EL ESPEJO. Limpieza esmerada de pisos, oficinas, chalets, colegios, fábricas, toda clase de cristales, miradores, techos, paredes, fachadas, alfombras y muebles. Fregado y encerado perfecto de suelos. Esta Casa garantiza sus trabajos y responde de roturas. Atarazanas, 14. Teléfono 20-29.

PRESTAMOS. Se conceden en interés corriente. Amortización parcial o total, según se acuerde. Diríjirse para informes señor Cortés, Wad-Ras, 3, entresuelo, Santander.

SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Piladoras Foredal. Diez pesetas. Farmacias.

ORO, JOYAS. Compramos oro de dentaduras seis pesetas gramo, oro relojes, objetos plata 100 pesetas kilo, platino, monedas, paletas Monte. Castelar, 7, Puertochico, Santander.

SE HACEN y arreglan fajos de goma con perfección y economía. Concordia, 18, primero.

DOMINGO CAMPOSOSIO, electricista, ha trasladado su domicilio a Bajada Polio, número 5, letra M. Para avisos, Bar Seria Alegría, calle Guevara.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiones, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones. Apoderan más de mil Representa Ayuntamientos y facilita certificados de Penales y última voluntad.

ORD. Pagamos el mejor precio por toda clase de objetos de oro, plata, platino. Ralojía Galán, paseo de Pereda, 7. Teléfono 26-68. Esta Casa no tiene agentes.

PELUQUERIA PARA SEÑORAS «Salvador» Permanente, 9 pesetas. Tinturas, 6 pesetas. Demás precios económicos. Nota: Esta Casa garantiza sus servicios. Alfonso VII, número 2 (entrada Administración Lotería).

GABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández Arriaga. Ruamecor, 4. Teléfono 32-34.

PRACTICANTE Román Larios. Gabinete curación. Primero Mayo, 10. Horas trabajo, 2-5-7-9. Facilidades de pago.

¡¡REUMÁTICOS!!
 ¿QUEREIS CURAROS RÁPIDAMENTE?
 EL TRATAMIENTO ANTIRREUMÁTICO
«KARMEL»
 (de los Carmelitas Descalzos) os resolverá inmediatamente el problema.
 DE VENTA EN FARMACIAS
 Y EN LOS LABORATORIOS «AGUA DEL CARMEN» - TARRAGONA

URANIA
 Hace desaparecer la caspa con una sola aplicación, contiene la caída del cabello, lo vigoriza, lo hace crecer en las calvas, ejerce una rigurosa higiene sobre el cuero cabelludo, cura sus enfermedades, por lo cual es el producto más indicado para evitar y curar la calvicie en todas sus manifestaciones. - Venta en Santander: E. Pérez del Molino, S. A. Plaza de las Escuelas, número 1.

MARAVILLOSO Y PRODIGIOSO INVENTO en 8 días desaparecerán las canas usando **ACEITE VEGETAL MEXICANO (PERFUMADO)** Unico premiado en varias Exposiciones. Se usa con las manos como cualquier brillantina. No mancha, evita la caspa y la caída de los cabellos. Es inofensivo. De venta en todas las Parfumerías.
 Fabricante: JOSÉ BELTRAMI, Avenida del 14 de Abril, 566. - BARCELONA

LA COLOMBIANA
 MARCA REGISTRADA
 TOSTADERO DE CAFES
 JUSTIN GARCIA Y GARCIA
 (VIA CASTILLO) SANTANDER

ROYALTY
 Servicio moderno de más refinado gusto.
GRAN HOTEL «CAFE» RESTAURANTE
 JULIAN GUTIERREZ
 (Cafes especializados en banquetes, lunches y té, restaurant renombrado, a la Valenciana.
 Plato del día: Paella

Fotografía CLAUDIO
 Ofrece bonitos retratos para niños de primera comunión. Precios económicos. Postales desde cuatro pesetas media docena. Preciosas ampliaciones en colores, tamaño 18 por 24, a doce pesetas, en obsequio de los niños. Visíten su exposición: Marcelino S. de Santuola, 4 (palacio del Club de Regatas), Santander.

Diamante
 Bodegas Franco-Españolas
 Cámaras frigoríficas industriales sistema CARRIER BRUNSWICK. Todos los usos y potencias. Proyectos y presupuestos. **ISAAC SANTIAGO** Alfonso VIII, 2 - Teléfono 2843

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE PIDIENDO EL DE ESTA MARCA:
CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER
Antonio Fernández & Compañía
 IMPORTADORES DE AZUCARES, CACAOS, CAFES, CANELAS
 Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos. Estuches de 1 kg., 1/2 kg. y 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

LA COLOMBIANA
 BUEN CAFE?
 EXIJA ESTA MARCA
 POSICION: Méndez Núñez, 5

TODA EUROPA Pesetas 270
 Fabricación propia e imitación directa. Interesan agentes. Envíos a cruces. **AMERICAN TELE RADIO** Cortes, 575 - Barcelona

BARCELONA-BUENOS AIRES
 28 febrero **CONTE BIANCAMANO** de Barcelona
 Escalas: Dakar, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

BARCELONA-VALPARAISO
 (Via Panamá)
 28 marzo **VIRGILIO** de BARCELONA
 Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú.
 Para ambas líneas, médico, cocinero y personal español

GIBRALTAR-BUENOS AIRES
 16 marzo **NEPTUNIA** de Gibraltar.
 Escalas: Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Rio Grande, Montevideo y Buenos Aires.

VILLEFRANCHE-GIBRALTAR-NEW YORK
 11 marzo **VULCANIA** de GIBRALTAR

19 marzo CONTE DI SAVOIA de GIBRALTAR

2 abril REX de GIBRALTAR

GIBRALTAR-SUD AFRICA
 8 marzo **DUILIO** de GIBRALTAR
 Escalas: Capetown, Natal, East London y Port Elisabeth.
LINEA MENSUAL PARA AUSTRALIA
 Líneas de gran lujo para Egipto con los magníficos trasatlánticos

ESPERIA, PILSNA y CARNARO
 Servicios regulares para Palestina, Grecia y Turquía
 Líneas de gran lujo para India, Oriente, Extremo Oriente y Manila.

Victoria - Conte Verde - Conte Rosso
Italia - «Cosulich» - «Lloyd Triestino»
 Agencia General:
BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31-33.
Oficina de MADRID: Alcalá, 15
 Para pasajes de ida y vuelta dirigirse:
en SANTANDER: Paseo de Pereda, número 27.

CERVEZA
 La bebida higiénica por excelencia
 Algunos entusiastas llegan a llamarla el pan liquido

S.A. CERVEZAS DE SANTANDER

Nada mejor y tan agradable, cuando es servida fresca. - Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena **CERVEZA**

elabora en todas sus fábricas las selectas clases «Doble-bock», «Imperial alemana» y «Estilo Munich»

La exquisita cerveza de barril se vende en todos los cafés y bares de Santander

PEDIDLA SIEMPRE

Préstamos
 Se conceden, con garantía personal y fincas, pudiendo amortizar parcial o totalmente interés corriente.
 Diríjese para informes:
Señor CORTES - Wad-Ras, 3, entresuelo
Teléfono 33-80 - Santander

Anúnciese en «La Voz de Cantabria»

Ce Cte T DANS ATLANTIQUE

A NEW-YORK por EL HAVRE
 saliendo semanalmente, «NORMANDIE» y otros soberbios trasatlánticos de la **LINEA FRANCESA ENCARGUEN SUS PASAJES A VIAL HIJOS**
 Paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono 10-58. SANTANDER

ANOCHÉ, EN EL TEATRO PEREDA DISCURSOS DE LOS SEÑORES FUENTES PILA Y CEBALLOS, EN EL IMPORTANTE ACTO DEL BLOQUE DE DERECHAS



El señor Fuentes Pila en un momento de su discurso durante el acto de derechas de ayer en el teatro Pereda. Un aspecto de la sala durante el acto. (Fotos Alejandro)

Como estaba anunciado, ayer, a las siete de la tarde, se celebró en el Teatro Pereda el anunciado acto derechista, último en que iban a dirigirse a los electores los candidatos contrarrevolucionarios.

A dicha hora, el teatro estaba lleno de bote en bote. En el escenario, ocupando la mesa presidencial, tomaron asiento los cinco candidatos del bloque, señores Pérez del Molino, Ceballos Botín, Fuentes Pila, Sánchez de Movellán y Sáinz Rodríguez. Detrás de ellos se hallaba formada una escuadra de la «Jap», con uniforme.

En primer lugar hizo uso de la palabra el señor Fuentes Pila.

Explicó en primer término la significación de la candidatura contrarrevolucionaria, y dijo que esta significación ha sido perfectamente entendida en todo su alcance patriótico, por cuanto que en el recorrido de los candidatos derechistas por los pueblos montañeses han podido observar la enorme fuerza de opinión que la apoya. Ello, naturalmente, es nuncio del triunfo que la candidatura del bloque contrarrevolucionario obtendrá en las urnas.

Atacó en tono vibrante al separatismo y al marxismo, y terminó su breve y sustancioso discurso con párrafos que arrancaron una formidable ovación.

Seguidamente, en medio de un absoluto silencio, se escuchó la radiación del discurso del señor Gil Robles, y en

el que, como declinó en otra sección, se dirigió a los interventores y luego a los españoles todos, arengándoles a una lucha patriótica y expresándoles su confianza en el triunfo.

Terminada la radiación, hizo uso de la palabra el jefe de Acción Popular en la Montaña, señor Ceballos Botín, que fué saludado, igual que el señor Fuentes Pila, con una prolongada salva de aplausos.

Habla en primer lugar del decal-

SALON LICEO
Hoy, a las 4, 15 y 7, 15. Último día de la emocionante comedia Metro, hablada en español.
EL VAGON DE LA MUERTE
Completará el programa un Noticiero y Cómico

Las fiestas de Carnaval en el Teatro Pereda

El próximo domingo, por la tarde, se inaugurarán los bailes de máscaras en el Teatro Pereda con una original fiesta, en la que habrá derroche de regalos y diversión, presentará la sala un aspecto deslumbrante por el adorno y efectos de luz y será amenizada, al igual que todas las fiestas del teatro, por dos extraordinarias orquestas americanas. Por la noche se celebrará el baile del «Bombón», fiesta de alegría en la que los asistentes para divertirse se sucederán continuamente. La entrada de caballero para este baile será de seis pesetas, y cuantos lleven el clásico bombón pagarán solamente cuatro.

Estos bailes, a los cuales las señoras sólo tendrán acceso disfrazadas, prometen ser un acontecimiento, ya que sus organizadores, la Empresa BYCO, ponen todo interés en que las últimas fiestas del Carnaval que se celebrarán este año en el Teatro Pereda sean el digno remate a las que en pasados años dieron con tanto éxito.

HOY CIERRE DEL GRAN CASINO DEL SARDINERO
Último baile desde las CINCO Y MEDIA de la tarde
Incorporable CASINO'S ORCHESTRA
Entrada: CABALLERO 2 PTAS. Señoritas, GRATIS

UN PROYECTO INTERESANTE LA BIBLIOTECA POPULAR DE TORRELAVEGA

Durante nueve años de vida intensa la Biblioteca Popular de Torrelavega se ha ensanchado extraordinariamente. Mientras sólo era un Centro con pocos socios y una pequeña biblioteca que servía prudentemente las necesidades, todo marchaba bien. Pero el tiempo ha transcurrido con ritmo acelerado y los fondos de la Biblioteca han aumentado considerablemente. Me referiré de pasada a la adquisición de libros en los dos últimos años: año 1934-1935 y año 1935-1936. Y como se ha dado cabida a todas las materias que puedan interesar, y en una Biblioteca de este tipo, popular, interesan por igual toda clase de libros, los asociados, con estas ventajas, no viéndose coartados en sus aficiones han ingresado en igual proporción. Las obligaciones, por lo tanto, han crecido y se ha hecho necesario aumentar nuestro radio de acción, fundando clases especiales, como las de Esperanto y Taquigrafía, y en proyecto algunas más. Idiomas, contabilidad, hasta llegar a la creación de una Universidad Popular, ya establecida de hecho con dichas clases; todas estas actividades, unidas a las diferentes secciones que funcionan dentro del local de la Biblioteca como son: la Biblioteca Infantil, Amigos del Arte, Esperanto y Taquigrafía y en proyecto una Sección de Ciencias Morales y Políticas y a su debido tiempo una Sección Femenina, entonces, a todas luces, el local de la Biblioteca Popular es insuficiente y siendo imposible cercenar las posibilidades que cada día en mayor número se vislumbran o cometer un pecado de lesa cultura que nosotros no podríamos consentir.

La Biblioteca Popular cuenta en la actualidad con 6.000 volúmenes y 420 asociados. El local es exiguo y las vitrinas no pueden aumentarse, si en años venideros seguimos con el mismo ritmo la compra de libros, a no ser que se inutilice el sitio que hasta ahora se tiene destinado a salón de lecturas, transformable cuando las circunstancias lo exigen en salón de conferencias; como tampoco puede utilizarse el salón de exposiciones, en depósito de libros, que tiene también doble empleo con las clases; afanando por completo el local y cerrando a la Biblioteca Popular una de sus más interesantes preocupaciones: las exposiciones de pintura y escultura y las diferentes clases. También la Biblioteca Popular es fiel guardadora del «Archivo Castañeda», interesantísimo por su elocuente documentación referente a la primera guerra carlista y otros documentos que atañen de manera especial a la ciudad de Torrelavega en otras épocas.

Por lo expuesto se deduce que el local de la Biblioteca Popular es insuficiente, y que la Directiva debe ir pensando con tiempo en su ampliación. Cambiar de residencia, tal como están hoy día los pisos en nuestra ciudad, sería difícil, pero no imposible; tarea ingente es trasladar nuestra cantidad de libros, no por el trabajo sino por las nuevas obras a realizar, por no ajustarse, sin duda, las mayores proporciones del nuevo local; y gastos superfluos dobles, ya que pronto, por la mejoría de las condiciones, aumentarían los socios y los libros; el problema seguiría el mismo, sin dar con una solución conveniente. En una palabra, que la Biblioteca no puede estar

CARTELERA

GRAN CINEMA Hoy domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30
GRAN ÉXITO
del intenso film de terror
HORROR EN EL CUARTO NEGRO
Impresionante interpretación de BORIS KARLOFF y KATHERINE DE MILLE
Dialogada en español
Completará el programa la magnífica película en tecnicolor «PASAN LOS GITANOS»
Mañana, lunes, FEMINA: «UNA DONCELLA EN PELIGRO», por Gene Raymond y Frances Drake. El próximo jueves, GRACE MOORE en «UNA NOCHE DE AMOR»

SALON VICTORIA Hoy domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30
SENSACIONAL ÉXITO
de la graciosísima producción Metro, dialogada en español
UNA FIESTA EN HOLLYWOOD
por los ases de la risa STAN LAUREL, OLIVER HARDY, JIMMY DURANTE, LUPE VELEZ y POLLY MORAN.
Precios: a las 4,30 - BUTACA 0,75; a las 7,15 - BUTACA 1,25

MARIA LISARDA COLISEVM HOY DOMINGO
A las 4,30, 7,15 y 10,30
GRAN ÉXITO de la producción nacional
AMOR EN MANIOBRAS
por Charito Leonis, Castrito, Roberto Font y Castel Rodrigo
Una divertida película llena de interés, emoción y sano humorismo
El martes - La novela inmortal de Carlos Dickens, GRANDES ILUSIONES
El miércoles - FEMINA - EN POS DE LA VENTURA
Pronto - MAURICE CHEVALIER con Merle Oberon, la protagonista de «La pimpinela Escarlata», en
«EL CABALLERO DE FOLIES BERGERE»

continuamente pensando sólo en una ampliación de local, que, como digo, siempre sería pasajero, y si pensar y realizar un algo que sea definitivo, permanente, ya que el crecimiento normal de la Biblioteca no se puede detener.

En la última junta general celebrada el 14 de enero próximo pasado se trató ampliamente este asunto. Parece que cayó bien el proyecto entre los socios y que se discutió con altura de miras y hasta se dieron por el mo-

mento algunas soluciones. Pero esto no basta. Para llegar a que cuaje la idea que acaricia la Directiva—la solución más conveniente para el futuro—hace falta un mayor esfuerzo, puesto que el entusiasmo no falta, que en los socios está el que llegue alguna vez a realidad.

Como antecedentes hay los siguientes:

Primero. Exigüedad del local para albergar en cualquier momento a los 420 socios con que hoy cuenta, y no sería ninguna utopía pensar que antes de fin de año rebasemos los 500.

Segundo. Imposible con el local de que disponemos un aumento de vitrinas al tenor de la entrada actual de libros; por el momento colocar 500 libros más sería imposible.

Tercero. Falta de local para las clases y demás dependencias de la Biblioteca, como secretaría, archivo, juntas, habitaciones conserje.

Propongo a los socios, como alguna solución posible y basándome en las entradas corrientes con que contamos—último balance de 1935—, y para no gravar las cuotas que se vienen pagando, pequeñas, pero tengase en cuenta que aumentarías produciría una extorsión, ya que el mayor porcentaje de socios lo dan personas de posibilidades mínimas y que tienen que contribuir a otras sociedades de

SALA NARBON.—Hoy, domingo, a las 4,30, 7,15 y 10,30, la magnífica producción española «DOCE HOMBRAS Y UNA MUJER», por la eximia actriz IRENE LOPEZ HEREDIA. Butaca: A las 4,30 y 10,30, 0,75; a las 7,15, 1,25.—A las 11,30, matinee infantil: «YO Y LA EMPERATRIZ», por Lillian Harvey. Butaca, 0,50.

PABELLON NARBON.—A las 3,30, 4,30 y 7,30, gran éxito: «HORROR EN EL CUARTO NEGRO». Intenso film de terror por Boris Karloff. Completará el programa la magnífica película en tecnicolor «PASAN LOS GITANOS».

POPULAR VICTORIA.—A las 3,30, 5,30 y 7,30, la graciosísima película Metro «UNA FIESTA EN HOLLYWOOD», dialogada en español, por los ases de la risa Stan Laurel, Oliver Hardy, Jimmy Durante, Lupe Vélez y Polly Moran.

CINE FRONTON.—A las 3,30, 5,30 y 7,30, ESTRENO de la emocionante película americana «RENEGADOS DEL OESTE», por Tom Keene.

tipo sindical, presento las siguientes proposiciones:

Primera. Ingresar mensualmente en un Banco de la localidad el cinco por ciento de los ingresos brutos de la Biblioteca.

Segunda. Establecer cuotas extraordinarias voluntarias, mensuales o anuales, con dicho e igual destino.

Tercera. Organizar actos, representaciones escénicas, conciertos, publicaciones de folletos de propaganda.

Cuarta. Rifas, sorteos, ventas de billetes de lotería (dentro del local).

Quinta. Edición de una tarjeta anuncio que, vendida entre los socios, puede dar un fácil rendimiento.

Para lo cual, desde ahora, se intensificará la propaganda por medio de carteles, anuncios, folletos, para que a todos llegue la buena nueva del período que se inicia y que se denominará: PRO EDIFICIO BIBLIOTECA POPULAR.—A. V.

(Retirado días pasados por exceso de original.)

COLECCIONISTAS DE LA CULTURA ESPAÑOLA
Aquellos a quienes faltan algunas estampas para completar sus colecciones, pueden solicitarlas en la Administración de «La Voz de Cantabria»
No se contestará a las cartas que no vengán acompañadas del sello para el franqueo de la respuesta.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Dolores Cantolla y Agudo
(VIUDA DE DON ALFREDO TRUEBA G. CAMINO)
que falleció en Valencia el 18 de febrero de 1935
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Sus hijos don Antonio, don Pedro, don Cesáreo, doña María del Carmen, don José María, doña María de los Dolores, don Alfredo y doña María Luisa; hijas políticas, hermano, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Las misas que se celebren el MARTES, día 18, en la iglesia de los RR. PP. Carmelitas; a las OCHO y NUEVE de la mañana, en el altar mayor de la Parroquia de Santa Lucía; la de OCHO y alumbreado en el Convento de las Madres Reparadoras, y todas las que se digan el día 19, en la iglesia de los PP. Redentoristas y la de OCHO Y MEDIA en el convento de Religiosas Esclavas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Santander, 16 de febrero de 1936.
El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA
Doña Feliciano Ruiz Abascal
(VIUDA DE ABASCAL)
que falleció el 17 de febrero de 1935
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
Sus hijas doña Manuela, doña Carmen y doña María (ausente); hijos políticos don Manuel (ausente) y don Eugenio Muerza de la Collina; nietos Fernando y Manuel Toca, María del Carmen, José Manuel, María Jesús, Manolita y Fernando Muerza; hermanos don Vidal y doña Manuela Ruiz Abascal; sobrinos, primos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones.
Las misas que se celebren mañana, LUNES, día 17, a las OCHO de la mañana, en el altar mayor de la Iglesia de San Francisco; a las NUEVE Y MEDIA, en la iglesia de los Redentoristas (Miranda); a las DIEZ, en San Roque de Riomiera; a las OCHO Y MEDIA, en Santullán (Castro Urdiales), y el MARTES, día 18, a las OCHO Y MEDIA, en Ontón, (Castro Urdiales) y a las NUEVE, en la capilla de San Roque (Sardinero), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Santander, 16 de febrero de 1936.